

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szubotica, KEDD 1925 november 17.

308. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Fonciéro-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

A Balkán-paktum

Már a locarnói tárgyalások alkalmával felmerült a Balkán-paktum terve. A locarnói konferencia delegátusai kivétel nélkül úgy nyilatkoztak erről a *ballon d'essay*-ről, hogy a Balkán-paktumnak a nyugati hatalmak között megkötött garancia-paktum alapján kell létrejönnie. A kialakult hivatalos álláspont szerint azonban ezt nem a nagyhatalmaknak, hanem maguknak a Balkán-államoknak kell kezdeményezniük. A locarnói konferencia óta ezzel a kérdéssel az egész kisantant-sajtó, de különösen a Balkán-államok lapjai nagyon élénken foglalkoznak. Meg kell állapítanunk azt is, hogy — amennyit a sajtó hangulatából következtetni lehet — a Balkán egész közvéleménye a paktum tervét a legnagyobb örömmel üdvözölte. A külügyminiszterek már versenyeznek is érte, hogy kié a kezdeményezés dicsősége. A görög külügyminiszter az egész koncepció felvetését saját magának vindikálja.

A legfagyosabban talán Bulgária vélekedik ebben a kérdésben. Cankoff legutóbbi római látogatása és egyéb események arra mutatnak, hogy Bulgáriában még él a revans-vágy s hogy a macédon komité, amely félhivatalos szerve a revansra vágyó Bulgáriának, valójában nagyobb hatalom, mint a hivatalos Bulgária. A bolgár törekvések, a bulgáriai helyzet bizonytalansága oka a Balkán állandó nyugtalanságának. Igaz, Bulgária a balkán-paktumból nagyon sok előnyt húzhatna, ez azonban a mai bolgár közvélemény előtt nem olyan fontos, mint az, hogy komitéival és egyéb különleges alakulataival a határokat és szomszédaikat nyugtalanítsa.

A román álláspontot az *Adaverul* minapi cikke tükröztette vissza. Az *Adaverul* abból indul ki, hogy Románia ma a legerősebb hatalom a Balkánon. Tényleg a sokfelé megosztott román közvélemény egységes abban a tekintetben, hogy Románia szeretné magához kaparítani a hegemoniát a Balkánon. Ismeretes Romániának Bulgáriához való intím kapcsolata is. Ennek segítségével szeretné Románia a Balkánon azt a szerepet játszani, amit Anglia tölt be a nyugati hatalmak viaskodásában. Románia természetesen érdekelve volna a Balkán-paktumban, még pedig olyan irányban, hogy az SHS. királyságot konfliktus esetén feltétlenül támogathatja kellene. Bizonyos, hogy Bulgária a Balkán-paktum létrejöttén, az erőviszonyok tekintetében, valahola középen állana s nem lehetne az a diktá-

tor, ami lenni szeretne.

Az SHS. királyság a Balkán-paktum kérdésében arra az álláspontra helyezkedik, hogy első sorban az egyes Balkán-államok között kell a viszonyt tisztázni. Az SHS. királyság elismeri egy ilyen paktum szükségességét, azonban a megegyezést szerinte is szolid alapokra kell felépíteni, mert csak az ilyen alapos előkészítés teremti meg a tartós béke bázisát. A megegyezés alapja csak a harmonia lehetne a Balkán-államok közt. Mindenesetre minden érdekelt államnak ki kell jelentenie, hogy a revans gondolatát elveti magától, mert csak ez lehet a kölcsönös bizalom alapja.

Nagy feltűnést keltettek Beogradban is azok a hírek, amelyek arról szóltak, hogy esetleg Magyarország is hajlandó volna hozzájárulni egy ilyen garancia-paktumhoz.

Az SHS. királyság és Magyarország között nagy haladás történt a kölcsönös bizalom helyreállítására. Popovics Tihomir budapesti követ legutóbbi beogradi utazását politikai körökben úgy kommentálták, hogy ez összefüggésben van azzal a tervvel, hogy a két szomszédállam közt baráti kapcsolat jöjjön létre. Noha hivatalos részről megcáfolták azt, hogy a budapesti követ beogradi

utazásának ilyen messzemenő politikai célja van, komoly politikusok ma már sokkal kevésbé pesszimistikusan ítélik meg annak a lehetőségét, hogy az SHS. királyság és Magyarország között baráti közeledés jöjjön létre. A magyar lapok állásfoglalásából nyilvánvaló, hogy Magyarországon is teljes mértékben megvan erre a hajlandóság.

Nincsics legutóbbi beszéde, amit az olasz kérdésben mondott, azt bizonyítja, hogy az SHS. királyság komolyan akarja Itáliával a baráti viszonyt fentartani s ennek érdekében még presztizs-áldozattól sem riad vissza.

Az SHS. királyság eraje tudatában megengedheti azt, hogy békevágyának és békeszeretetének bizonyosságát adja. Ha a Balkán-államok közt létrejön egy a locarnói paktumhoz hasonló megállapodás, az elsősorban a békés hajlandóságu s erős SHS. királyságnak köszönhető. Az európai békének igazi biztosítója: a békés Oroszország, a Franciaországgal megbékélt Németország s a nyugodt, békés Balkán. Hogy ez utóbbi megteremtődjék, arra nézve szükséges, hogy az SHS. királyság kifelé és befelé megmutathassa, hogy a rendet és nyugalmat meg tudja teremteni s fenn tudja tartani.

rendelkezési állományba levő minisztert, a Davidovics-kormány volt belügyminiszterét.

Politikai körökben különféle verziók vannak elterjedve arra nézve, hogy a nyugdíjazás éppen akkor történt, amikor a független radikálisok ismét ki akarnak lépni a porondra és már el is határozták, hogy életrekeltek Protics Sztoján lapját, a *Radikal-t*.

Interpelláció a külügyminiszterhez a konkordátumról

Angyelinovics Grga demokrata képviselő hétfőn interpellációt intézett Nincsics külügyminiszterhez a Vatikánnal kötendő konkordátum ügyében. Az interpelláció rámutat arra, hogy Jugoszláviában öt és fél millió katolikus él és így a katolikus egyház és az állam közötti jóviszony ugy a Vatikánnak, mint az országnak érdeke. Látszólag a Vatikán nincs ezen az állásponton, mert a legutóbbi konkordátum-tárgyalások során is lehetetlen követeléseket támasztott. Kifejti az interpelláció, hogy a Szent Jeromos-intézet kérdésében se barátságos a Vatikán álláspontja. Az SHS. királyság a Szent Jeromos-intézetben jogutóda a volt osztrák-magyar monarchiának és a Vatikán mégis Jugoszlávia megkérdezése nélkül függesztette fel az intézet rektorát és helyettesét. Végül rámutat az interpelláció arra, hogy a Vatikán a glagolica-kérdésben is türelmetlen.

Ugyancsak ebben a kérdésben legközelebb meg fogja interpellálni a külügyminisztert Hohnyec szlovén néppárti képviselő is, aki hétfőn felkereste Markovics Jován külügyminiszter-helyettesét és informálta a katolikus körök álláspontjáról, amely szerint a Szent Jeromos-intézet a katolikus egyház tulajdona és az SHS. királyságnak nincsen beleszólása az intézet ügyeibe.

A politikai élet teljesen eseménytelen volt, a parlament csöndes és a pártklubok néptelenek. Kedden azonban újból megélenkül a politikai élet, mert a parlament ülései megkezdődnek. A keddi ülés napirendjén különböző bizottságok választása szerepel. Választani fog a parlament egy bizottságot a postatakarékpénztár és a csekkrendszer megváltoztatásáról szóló törvényjavaslat kidolgozására, egyet a nemzetközi postai konvenciók ratifikálásának előkészítésére, egy bizottságot a fegyverviselési engedélyek kiadásáról szóló rendelet és egyet a dalmáciai földreform törvényjavaslatának kidolgozására.

Miniszterek tanácskozása

Ugy Pasic miniszterelnök, mint Nincsics külügyminiszter hétfőn

A király kinevezte Trifunovicsot közoktatásügyi miniszterre

Elintézését nyert a részleges kormányválság — Radics István kormánybalépése későbbre marad

Beogradból jelentik: Vukicsevics Velja közoktatásügyi miniszter lemondásával beállott részleges kormányválság hétfőn végleges elintézését nyert. Alekszandar király aláírta azt az ukázt, amelyben Trifunovics Misa vallásügyi minisztert megbizta a közoktatásügyi tárca teendőinek ellátásával.

A közoktatásügyi tárca betöltésével a rekonstrukció, illetőleg Radics István kormányba való belépésének ügye továbbra is nyitott kérdés maradt. A részleges válság sürgős megoldásában döntő szerepe volt annak a telefonbeszélgetésnek, amely Beograd és Zagreb közt lefolyt. Radics Pavle agrárreformminiszter, aki jelenleg a horvát fővárosban tartózkodik, hosszasan tárgyalta Radics Istvánnal, aki a leghatározottabban viszszautasította a Pasic által neki felajánlott közoktatásügyi tárcát. A helyzet ezekután egyáltalán nem tekinthető még tisztázottnak. Pasic miniszterelnök csupán annyit ért el, hogy a rekonstrukció nehézségét olyan időkre halasztotta, amikor a kabinet újjaalakítá-

sát sokkal zavartalanabb módon tudja elvégezni.

Egyelőre a miniszterelnök nyugodtan léphet a parlament elé: a kormány ismét teljes és egész. A Radics-kérdés rendezésére később kerül a sor, amikor a parlament karácsonyi szünetre megy. Ezt a szünetet, hír szerint, a parlament a költségvetési tizenkettedi tárgyalása után azonnal megkezdi.

A kormányelnöknek a szünet alatt bőséges ideje lesz, hogy a kormányzó pártok parlamenti klubjainak változó hangulatától függetlenül végrehajtsa a kormány rekonstrukcióját a Radics-párttal egyetértésben, melynek a szünet szintén alkalmat ad arra, hogy bizonyos fontos kérdéseket tisztázzon.

A kormány hétfőn nem tartott minisztertanácsot. A miniszterek külön tanácskoztak Pasic miniszterelnökkel.

Nyugdíjazták Petrovics Nasztázt

A király hétfőn ukázzal nyugdíjazta Petrovics Nasztáz eddigi

megjelentek hivatalukban. Pasicot a kormány tagjai közül *Radojevic* közlekedésügyi, *Trifunovic* vallásügyi, *Nikic* erdőügyi és *Miletic* Krsta földművelésügyi miniszter keresték fel és az utóbbi az árvízokról referált a miniszterelnöknek. *Vukicsevic* Velja, a lemondott közoktatásügyi miniszter hétfőn délelőtt tárgyalta *Nincsic* külügyminiszterrel, majd az udvari marsalli hivatalba ment, ahol hosszabb tanácskozást folytatott.

Ezután *Vukicsevic* a radikális klubban folytatott beható eszmecserét a klub tagjaival. *Nincsic* külügyminiszter hétfőn fogadta *Milosevic* bécsi jugoszláv követet, majd *Polikirandis* beogradi görög, *Vakareski* bolgár és *Hofinger* osztrák követet, akikkel beható tanácskozásokat folytatott.

A firenzei konferencia előkészítése

Ribarzs Ottokár, a külügyminiszterium nemzetközi szerződések-osztályának a főnöke hétfőn tanácskozást folytatott a szakminiszteriumok jogi referenseivel, akikkel a firenzei konferencia előkészítéséről tárgyalt.

Ezen a legközelebb megkezdődő konferencián különböző gazdasági és jogi kérdéseket fognak szabályozni Jugoszlávia és Olaszország között, így a jugoszláv és olasz állampolgárok kölcsönös kártalanításáról is megegyezést fognak létesíteni.

A beogradi nunciust kerül a Szent Jeromos-intézet élére?

Diplomáciai körökben elterjedt hírek szerint *Pellegrinetti* beogradi pápai nunciust legközelebb viszhahivják Rómába és a Vatikán őt fogja megbizni a Szent Jeromos-intézet vezetésével. *Pellegrinetti* utódára nézve még nincs döntés.

Az áruló levél

Befejezték a bizonyítási eljárást a Spriccer-pörben Izgalmas szembesítések Spriccer és a tanuk között Hétfőn hirdetik ki az ítéletet

A szuboticaai törvényszék hétfőn folytatta, több megszakítás után, a Spriccer-ügy főtárgyalását. A hétfői tárgyaláson befejezték a bizonyítási eljárást és sor került a perbeszédre is, az ítélet kihirdetését azonban november 23-ikára halasztotta a bíróság.

A zagrebi tanu

Pavlovics István törvényszéki elnök a hétfői főtárgyalás után bejelentette, hogy *Ivanica* Nikola és *Kubatic* Máté tanukat, akik bélyeghamisítás miatt a zagrebi bíróság vizsgálati foglyai, átszállították Szuboticára; egyben intézkedett előállításuk iránt.

Ivanica Nikola tanukihallgatása során elmondta az elnök kérdésére, hogy a vádlottakat ismeri.

Az elnök: Honnan?

Ivanica: Spriccert Bécsből, *Loncsarevic*et pedig Szuboticáról.

Az elnök: Mikor ismerte meg Spriccert?

Ivanica: Gondolom múlt év májusában, vagy júniusban. Én akkor üzleti ügyekben Bécsben voltam. Egy alkalommal több ismerős kereskedővel a Schiller-kávéházban ültem és tárgyaltam, akkor jött oda Spriccer, aki ismerte a társaságomban levő kereskedőket. Az első találkozás után aztán többször találkoztunk, többnyire a Schiller-kávéházban. Fölvetődött közöttünk az eszme, hogy közös üzleteket kötünk. Nekem, illetve atyámnak gözmalma van Nikolincén és arról tárgyaltunk, hogy Spriccer eljön Nikolincére, ott megtekint mindent, megkötjük az üzleti szerződést és liszteladási irodát nyitunk Becskeréken. Spriccer el is jött aztán Nikolincére hozzám, ahol megegyeztünk.

Az elnök: Csekkokról beszéltek?

Ivanica: Nem. Csekkokról nem tudok egyáltalában semmit.

Az elnök: Spriccer se beszélt csekkokról?

Ivanica: Nem. Egy szót se.

Az elnök felhívására Spriccer ezután

szemébe mondta *Ivanicának*, hogy tárgyaltak csekk-hamisításról s hogy ez volt az alapja az egész megegyezésnek.

Ivanica: Spriccernek minden szava valótlanság.

Spriccer: Hazudik. Igenis tárgyaltunk csekkhamisításról.

Ivanica a szembesítés után is megmaradt tagadása mellett.

A másik fogolytanu, *Kubatic* Máté elmondta az elnök kérdésére, hogy ismeri a vádlottakat, de Spriccert csak egyszer látta Beogradban.

Az elnök: Beszélt vele?

Kubatic: Soha életemben se beszéltem vele egy szót se.

Az elnök: Loncsarevicet mióta ismeri?

Kubatic: Hét év óta ismerem. Társak voltunk itt Szuboticán, a *Budučnost*-kézműáru üzletben.

Az elnök: Erről az ügyről, amiről itt szó van, mit tud?

Kubatic: Semmit.

Az elnök: Csekkokról tud valamit?

Kubatic: Abszolút nem tudok semmiféle csekkokról.

Az elnök felhívására ezután felállt Spriccer és szembefordulva a tanuval, szemébe mondta, hogy a tanu *Vodopivec* által kért tőle hamis csekkokat és személyesen is többször beszélt vele csekkokról.

Kubatic (indulatosan): Nem igaz. Hazudik.

Az elnök ezért a kifejezésért megintette a tanut, majd megállapította, hogy az eddigi eljárás során két tanu eskü alatt azt vallotta, hogy másodrendű vádlott, Loncsarevic éppen a tanutól kapta azt a hamis csekket, amelyet az *Eskontna Banka* beogradi fiókjánál beváltott.

A tanu ezután is megmaradt amellett, hogy Spriccerrel egyáltalában sohasem beszélt és a hamis csekkokról nem tud semmit.

Az elfogott levél

Az elnök az iratok közül egy kis,

gyűrött levelet vett elő és a tanu elé tartotta.

Az elnök (*Kubatic*hoz): Itt egy levél, amelyet maga irt itt a fogházban *Loncsarevic* Stevannak, de a levelet elfogták. »Kedves Stevo! Mit mondanak érted a bíróság előtt? Üzönd meg. Én Zagrebban le vagyok tartóztatva bélyeghamisítási ügyben. Tölem két millió értékű bélyeget koboztak el és azonfelül még 160 dinár készpénzt is. Én nagy büntetés előtt állok, de lehet, hogy semmit se kapok, mert eddig még nem ismertem be semmit.«

A levél felolvasása teljesen megzavarta az addig nyugodt *Kubatic*ot, aki beismerte, hogy a levelet ő irta.

Kubatic: A fogházban irtam és egy rabbal akartam *Loncsarevic* kezébe juttatni, de egy fogházőr észrevette és elfogta a levelet.

A bíróság ezután kihallgatta tanuként *Brankován* István, a *Srpska Banka* szuboticaai fiókjának igazgatóját, aki kijelentette, hogy a vádlottak közül egyiket se ismeri.

Rumpert Hugó, az *Eskontna Banka* fiókjának cégvezetője kijelentette, lehet, hogy voltak a vádlottak vagy valamegyik közülük a bankban csekk beváltása miatt, de ő nem ismeri őket.

A perbeszéd

Dr. Gjeneró Márkó államügyész vádbeszédében kijelentette, hogy a vádat bizonyítva látja és kérte a bíróságot, hogy mondja ki bűnösnek a vádlottakat.

Dr. *Piskulics* Zvonimir védő azt fejtette, hogy Spriccernél hiányzik a bűnösség legfőbb kelléke, a bűnözési akarat. A bűnper anyagából bizonyította, hogy Spriccer nem bűnös, védenca felmentését kérte.

Dr. *Dimitrijevic* Dragomir, Loncsarevic védője hivatkozott védőbeszédében, hogy bár két tanu vallomása szerint Loncsarevic volt az, aki a hamis csekket beváltotta, mégis kizárva annak a lehetősége, hogy a tanuk, akik csak egyszer látták Loncsarevicet s utána másfél-két évig nem látták, tévedhetnek a személyben, védenca felmentését kérte.

A bíróság ezután úgy határozott, hogy az ítéletet november 23-ikán, délután hirdeti ki.

Gyermekfejek

Irtá: *Sebestyén Ede*

Sok gyermekkel voltam jó barátságban, a magam gyermekkorát is számítva, fél évszázadon át, de egyéniséget keveset találtam közöttük. A legtöbb gyermek bizonytalan, színtelen és ilyen marad később is, felnőtt korában. Azzal a különbséggel, hogy a gyermekkor természetes kedvessége lehamlik róla, lehamlik minden kárpótlás nélkül.

De találkoztam egyéniségekkel is a gyermekszobában. Erős, szilárd egyéniségekkel, akiknek korán kifejlődött jellemét nem változtatta meg az életnek semmiféle megpróbáltatása sem. Bemutatok ebből az érdekes galériából néhány jellegzetesebb fejet.

A hedonista.

Ötészendős fiu. Szobája olyan, mint egy játékkereskedő, ő maga pedig többet foglalkozik a játékszerekkel, mint *Carnegie*, *Rockefeller*, *Schwab*, *Morgan* vagy *Ford* az üzleteivel. Mindent szeret, mindennek örül, mindig jókedvű, megelégedett, de ujabban öröm iránt is fogékony. Nagyon jó élete van és tudatosan élvezi. Egyszer megkérdeztem tőle:

— Mi szeretnél lenni?

Mélyen átértézt meggyőződéssel ezt felelte:

— Kis fiu...

A legszebb élet pályát választotta...

A logikus.

Négy esztendő fiu. Nem a ma

gyermek, tehát a közlekedési eszközök között nem az autó érdekelte legjobban, hanem a szép fogat. A csillogó veretű szerszámok borzasztóan imponáltak neki és boldog lett volna, ha fényes zablát kell a szájába nyiselnie. Tőle is megkérdeztem:

— Mi szeretnél lenni?

A nagyravágyás csillogó tekintetével felelte:

— Ló!

— Csacsi vagy, mondom, ha ló szeretnél lenni.

— És a szép szerszám, meg a simára kefélt szőr? — kérdezte fényesen.

Néhány héttel később más valaki tette föl az életpályára vonatkozó kérdést s a fiu csodálkozásomra most már ezt felelte:

— Kocsis!

— Miért kocsis? — kérdeztem. Nemrégén még ló szeretnélni volna lenni.

A fiu ravasszul mosolygott.

— Aztóta láttam, hogy a kocsis ostorral megütötte a lovat.

Már rájött a kezdő ember, hogy jobb tüni, mint ütést elszenvedni.

Az érzékeny lelkü.

Nyolcszendős fiu. Ebédközben hallgatja, hogy apja elmondja egy nagy örökség történetét és sópánkodik, hogy ő mért nem örököl. Az anyja busan jegyzi meg:

— Mi sohasem fogunk örökölni!

A fiu enyhe rosszalással szól rá:

— Azt ne is kívánd, anyám. Mert

akkor valakinek meg kellene halni...

A lázadó.

Tizenkétéstendős fiu. Sok könyvet kapott a születésnapjára s amikor eltávoztak a vendégei, nyomban hozzá fog egy utleírás olvasásához. Kis huga, aki még nem tud olvasni, csak a képeket nézi, éppen a kézben levő könyvre kíváncsi.

— Végy másikat, mondja a fiu, ezt most olvasom.

A kisleány ragaszkodott kíváncsiságához, a fiu ellenkezett. Az anyjuk meguntá végre a civakodást és rászólt a fiura:

— Add már oda azt a könyvet! Nem tudod, hogy az okos enged?

A fiu elszomorodva felelt:

— Az elég baj. Mert akkor az törtenik, amit az ostoba akar...

A gyáva.

Hatesztendő fiu. Nagy bérházban laknak. Mindig a szobában van, mert a folyosóra nem szabad ki menni. Nem engedő a házmester. Ha egy-két futólépést tesz, vagy hangosan szól, már fölkiabál a házmester:

— Csönd legyen! Nem szabad lármázni!

Egy nyári napon zivatár kezdődik. Hatalmas égzengés támad, mintha óriási vonatok robognának a levegőben és közben nagy kalapáccsokkal ütnek a vasat. A fiu megbotránkozva fut ki a folyosóra és fölkiabál az ég felé:

— Nem szabad lármázni! Jön a házmester bácsi!

A lét céljának kutatója.

Ötéves leányka. A család gyermekeiről beszélget és közben megkérdezi:

— Te kinek a papája vagy?

— Senkié, mondom. Hiszen tudod, hogy nekem nincs feleségem, meg gyermekem.

— Akkor minek vagy? — kérdezi csodálkozva.

Fogas kérdés. Nem tudtam rá felelni.

Az önértékes.

Tízéves fiu. Nagyon komplikált betegségben szenved, borzasztó fájdalmak vannak. Az orvost nagyon zavarja, hogy a fiu kezelés közben sir és kiabál, mert nagyon szereti és sajnálja a fiut.

— Lacika, mondja az orvos, így nem megy. Add becsületszavamat, hogy nem kiabálsz, mert máskülönben nem tudlak meggyógyítani.

A fiu becsületszavát adta. A betegség azonban jobban elmérgesedett s a fájdalom fokozódott. Néhány nappal később azt mondja a fiu az anyjának:

— Anyukám, hívj más orvost hozzám.

— Miért fiam? Hiszen a doktor bácsi nagyon jó orvos és nagyon szeret!

— Igen, mondta a fiu elhaló hangon, de én becsületszavamat adtam neki, hogy nem kiabálok és már nem bírom ki kiabálás nélkül...

KISEBBSÉGI ÉLET

Angheliescu a nemzeti párt intervenciójára, mint az erdélyi lapok írják, hozzájárult ahhoz, hogy a román államvizsgán tavasszal megbukott kisebbségi tanulók jövő februárban újabb román nyelvű vizsgát tehesse. Az új pótvizsga végleges idejét a napokban fogja megállapítani a közoktatásügyi miniszter, aki egyúttal intézkedik a vizsgabizottságok összeállításáról is.

A bodolai katolikus magyar szülők intést kaptak az előjáráságtól, hogy 100-tól 500 lejig terjedő büntetést fizesse, mert gyermekeik igazolatlanul távolmaradnak az állami iskolától. A büntetéspénzek megfizetését megtagadták a bodolaiak, mivel iskolaköteles gyermekeik rendszeresen eljárnak a katolikus iskolába, mely minisztérium engedélye alapján legálisan működik és az ottani tanítással nagyon meg vannak elégedve. De ettől eltekintve a szülők azért is ragaszkodtak a felekezeti iskola fenntartásához, mivel a múlt évben, mikor gyermekeik még az állami iskolába jártak, a tanítás és nevelés eredménye nem elégtette ki őket. Az állami iskola igazgatótanítója, Gheorghe Jointa erre a községi előjáráságtól csendőri segítséget kért és erre a karhatalommal behatolt a katolikus iskolába, ahol éppen előadás folyt. A csendőrök felszólították a felekezeti iskola tanítóját, hogy a növendékeket engedje át az állami iskolába. A tanító a csendőröket és az állami iskola igazgatóját a legerélyesebben kiutasította a teremből: távozzanak és ne merészellenek átlépni a terem küszöbét. A katolikus iskola vezetősége a törvénytelen eljárás miatt panaszt nyújtott be a sepsi-szentgyörgyi tanfelügyelőségnek, mely a vizsgálatot megindította.

Az erdélyi magyar párt székelyudvarhelyi tagozata a napokban intézőbizottsági értekezletet tartott, amelyen a hatóságok részéről megjelent Craciun rendőrprefektus Ciponeanu sziguranca-főnök és Popa János detektív. A bizottság több tagja tiltakozását fejezte ki a hatóságok személyek részvétele miatt, ami az alkotmánytörvény 29-ik szakaszában biztosított jogokat sérti. A sziguranca-főnök erre elhagyta a tárgyalótermet, a rendőrprefektus és a detektív azonban, hivatkozva a prefektus parancsára, a teremben maradtak. A bizottság a prefektushoz fordult jogorvoslatért, aki azonban ragaszkodott ahhoz, hogy legalább a detektív legyen jelen az értekezleten. Az erdélyi magyar párt központi vezetősége a belügyminiszterhez tiltakozó táviratot intézett.

Elhagyja Erdélyt és Magyarországra költözik az erdélyi magyar párt egyik népszerű vezetője Grandpierre Emil. A távozó magyar politikus elutazása előtt nyilatkozott az erdélyi magyarság politikai küzdelmeiről. „Az erdélyi magyarság kisebbségi küzdelmeinél — mondotta — két célt tartok főképpen szem előtt tartandónak. Az első az, hogy minden áron és módon el kell ismertetni a magyarságot, mint közjogi alanyt. Egyébként ezen célt már meglehetősen megközelítettük. A második, elemi követelés az, hogy a magyarság egységét minden belső és külső támadás ellen érintetlenül meg kell őrizni. Rendíthetetlen meggyőződése, hogy a mai egység nélkül hajótörést szenvedne minden politikai és kulturális törekvésünk. Csehszlovákiában is, ahol pedig sokkal fejlettebbek a közjogi, adminisztratív, politikai és igazságszolgáltatási állapotok, az egység gondolata egyre erősebben tör utat magának és lassankint minden kisebbség előtt tisztá igaság lesz az, hogy eredményeket csak közös fronton, közös fegyverekkel lehet elérni. A magyarság e pillanatban tömött sorok-

ban áll a magyar párt mögött. Én a magyar nép becsületes és józan politikai belátásának tulajdonítom azt, hogy az ugynevezett radikális csoport is felhagyott a külső ellenségeskedéssel. Mert természetes az, hogy az egységes magyarság kebelén belül lehetnek csatározások, véleményeltérések s küzdelmek.

De kifelé mindig együtt kell maradnunk és sohasem szabad annak előfordulni, hogy valamilyen magyar akciót diszsonáns hang bontson meg. Kisebbségi küzdelmeink boldogulásának ez alapfeltétele és ezért az egységhez való ragaszkodást minden magyar becsületűgyének lehet tekinteni.

Az utódállamok közt felosztották a volt monarchia adósságait

A megegyezést csak Románia delegátusa nem írta még alá

Prágából jelentik: Prágában hétfőn befejeződött az utódállamok konferenciája, amelyen az adós és a hitelező államok között létrejött a háború előtti adósságok felosztása tekintetében a megegyezés. A jegyzőkönyv aláírása is megtörtént, csak a román delegátus kért haladékot az aláírásra, míg kormányától felhatalmazást kap rá, noha a jegyzőkönyv azzal kezdődik, hogy minden állammal szabadságában áll december 15-ig visszavonni a dőrsát. A papirtartozások tekintetében nincs megegyezés, ugyisintén azokra a terhekre nézve sem, amelyek a német címletekkel összefüggnek.

A szerződés hat cikkelyből áll. Az első rendelkezés úgy szól, hogy az egyes államok között kvóta szerint felosztják a nem hűdült tartozásokat, nevezetesen ami az osztrák államadósságokat illeti, a négy százalékos aranyjáradékból Ausztriát 83.9 millió forint terheli, Lengyelországra 66.6 millió forint, Romániára 7.4, Jugoszláviára 9, Csehszlovákiára 72.6 millió forint esik.

A négy és fél százalékos 1914. évi kincstári utalványokból, amelyek többféle valutában bocsátottak ki, Ausztria tartozik 61.4 millió koronát átvenni, Lengyelország 21.9 millió koronát; Románia 3.7 millió, Jugoszlávia 4.5 és Csehszlovákia 23.4

millió koronával részesedik.

A magyar tartozásokból jut a négy százalékos aranyjáradékból Lengyelországra 0.0, Magyarországra 242.8 millió forint, Romániára 136.9 millió forint, Jugoszláviára 84.8 millió forint.

A négy és fél százalékos 1913. évi járadékból, amely négyféle valutában volt kibocsátva: Lengyelországra jut 0.0, Magyarországra 16 millió korona, Romániára 31.9 millió és Jugoszláviára 18.5 millió korona.

Az 1914. évi négyféle valutában kibocsátott törlesztéses járadékból esik Lengyelországra 0.3 millió korona, Magyarországra 98.3, Romániára 103.5 és Jugoszláviára 67.3 millió korona.

A szerződés második fejezete a fizetések módját és a hátralékos évi törlesztések visszatérítését szabályozza, a harmadik fejezet az államvasuti kötvények amortizációjáról rendelkezik, a negyedik fejezetben pedig az 1910. évi 250 millió korona névértékű fundált magyar járadék visszafizetéséről rendelkezik a szerződés s etekintetben huszonhét százalékos bázist állapít meg aranyban a tőketörlesztésre, a kamatszolgáltatásra és a hátralékos kamatok megtérítésére nézve egyaránt, mint azt a régebbi innsbrucki és a későbbi prágai jegyzőkönyv előírta.

Kibővül a csehszlovák koalíció

A vasárnapi választások nem tisztázták a politikai helyzetet Márciusban új választások lesznek

Prágából jelentik: A vasárnap lezajlott választások végleges eredménye csak hétfőn délután vált ismeretessé. Az eredményből ítélve

nem várhatók mélyrehatóbb változások a kormányban.

A cseh és a szlovák klerikálisok megerősödtek ugyan, de nem olyan mértékben, hogy ez kormány- és rendszerváltozást idézne elő, annál kevésbé, mert Svehla miniszterelnök és Benes külügyminiszter pártja is sikereket tudnak felmutatni.

Politikai körökben úgy itélik meg a helyzetet, hogy enyhe rendszerváltozásra lehet számítani, tekintve, hogy a magyar, német és szlovén ellenzék sikereket ért el és így nincs kizárva, hogy

az új kormány a nemzeti és felekezeti kisebbségekhez az eddiginél nagyobb közeledést fog keresni.

A Csehszlovo értesítése szerint újból koalíciós kormány alakul, valószínű azonban, hogy a koalíció egy vagy két párttal ki fog bővülni. Bizonyos, hogy a kormány még ebben a hónapban lemond és a kabinet újjáalakítása után még november végén összehívják a parlamentet.

Politikai körökben az a vélemény, hogy

márciusban új választások várhatók.

mert a mostani választás nem tisztázta a politikai helyzetet.

A végleges eredmény

A szavazatok összeszámlálása hétfőn délelőtt befejeződött be. Az egyes pártok-

ra a következő számban estek szavazatok:

cseh szociáldemokrata munkáspárt	63.336
cseh földművesek és kistermelők köztársasági pártja	83.372
cseh szocialisták (Klofac-Benes)	95.367
cseh néppárt (Sramek)	45.828
nemzeti demokraták (Kramarz)	58.324
kézművesek pártja	35.770
nemzeti munkapárt (Strausky)	14.765
kommunistapárt	90.697
szlovák néppárt (Hlinka)	6551
agrár konzervatív párt (Prasek)	4101
keresztényszocialisták (Szüllő)	10.292
német szociáldemokraták	14.742
termelők szövetsége	8836
német keresztényszocialisták	2250
német nemzeti szocialisták	2646
autonómista párt	1352
zsidó gazdasági szövetség	427
független kommunisták	672
zsidópárt	9096
nyugatszlovák keresztényszocialisták	11.001

A magyar kiscgazdák, földművesek és iparosok pártjára, a magyar-német szociáldemokratákra és a német nemzeti pártra eső szavazatok végleges számáról még nem érkezett jelentés.

Érdekes mandátumok

Pozsonyban a magyar keresztényszocialisták 8759, a cseh szocialisták 4480, Hlinkáké 5700 és a kommunisták 6500 szavazatot kaptak, Komáromban a magyar keresztényszocialisták 1300, a német agrár- és magyar nemzeti párt 6600, a kommunisták 800 szavazatot kaptak,

Munkácson a német agrárpárt és magyar nemzeti párt együttes listája 2079, a kommunisták 1813, Beregszászon a német agráriusok és a magyar nemzetiek 6284, a kommunisták 7247, Huszton a kommunisták 9964 szavazatot kaptak.

Olmützben Bechyne, Brünnben Sramek, Lauban Winter miniszterek szerettek mandátumot. Ugyanez a kerület küldi a parlamentbe Smeralt és Munalt kommunisták képviselőket, valamint Malibter cseh agrárpárti belügyminisztert is.

Prága első kerülete a következőket küldi a parlamentbe: két szociáldemokratát: Meisner és Johannes minisztereket, egy iparospártit, három kommunistát, két nemzeti demokratát, köztük Kramarot, négy nemzeti szocialistát, köztük Benest és négy cseh agrárpártit, köztük Svehla miniszterelnököt és végül két néppárti képviselőt.

A lényegesebb eltolódások

A német pártok táborában az új választások nem hoztak nagyobb eltolódásokat, talán csak annyiban, hogy az 1920. évi választásokhoz képest, amikor még nem voltak külön kommunistalisták, most a német szociáldemokrata párt hátrányára a kommunisták sok szavazatot hódítottak. A német nemzeti szocialisták is erőre kaptak a német szociáldemokraták rovására.

Legnagyobb nyereségre a keresztényszocialisták és a német agráriusok tettek szert, akik nemcsak a fővárosban, hanem vidéki kerületekben is lényegesen több szavazatot kaptak, mint öt év előtt.

Ami a cseh pártokat illeti, feltűnő jelenség, hogy a kommunisták egyes vidéki kerületekben majdnem teljesen hátréba szorították a cseh szociáldemokratákat és hogy a cseh nemzeti szocialisták pártja (Benes, Strberny, Klofac) és a cseh iparospárt erősen megnövekedett.

A legerősebb vereséget Kramarz nemzeti demokrata pártja szenvedte, amelynek szavazói tömegesen pártoltak át Stranzki ugynevezett szabadelvű pártjához és az iparos párthoz.

Megigérték

a kikinda-szegedi vasutvonal megnyitását

Becskekről jelentik: A bánati kereskedelmi és iparkamara részéről Sztanojlovics Sándor kamarai titkár Beogradba utazott, hogy a külügyminisztériumban érdeklődjön a kikinda-szegedi vasuti vonal megnyitása felől. A vasuti vonalat ugyanis a két állam közötti megállapodás alapján október 15-én kellett volna forgalomba helyezni. Jugoszlávia részéről el is indult az első vonat, de a határról visszarendelték és azóta semmi újabb intézkedés nem történt a vonal forgalombahelyezéséről. A külügyminisztériumban a kamara sürgetésére megigérték, hogy nyomban érintkezésbe lépnek a vonal megnyitása ügyében. Ezekután remélhető, hogy a forgalom rövidesen megindul a kikinda-szegedi vasuti vonalon.

Sztanojlovics Sándor kamarai titkár felkereste a kereskedelmi minisztériumot is, ahol a kamara nevében előterjesztést tett arra, hogy a minisztérium női ipariskola céljára vásárolja meg a becske-reki Messinger-leánynevelőintézetet, a mely — mint annak idején a Bácsme-gyei Napló megírta — beszüntette működését. Az intézetet nemrégén Torontál vármegye és Becskerek város akarták megvásárolni tanítónőképző céljára, azonban az erre irányuló tárgyalások eredménytelenül végződtek.

A kereskedelemügyi minisztériumban Sztanojlovics kamarai titkárnak azt a választ adták, hogy a kamara hivatalosan tegeyen előterjesztést az intézet megvásárlása érdekében és akkor a minisztérium megteszi a szükséges lépéseket.

Ezredes és fegyenc lovagias ügye

Thomka huszárezredes provokáltatta Kosztka Istvánt

Budapestről jelentik: Thomka Zoltán huszárezredes vasárnap segédei, báró Láng Mihály alezredes és báró Collas Tibor utján provokáltatta a Siesta-szanatóriumban fekvő dr. Kosztka István pénzügyi titkárt, a Röck Szilárd-uccai családi dráma hőst. Kosztkát — mint emlékeztető — négy évi fegyházra ítélte a bíróság gyilkosságért, büntetése kitöltését azonban betegsége tartamára felfüggesztették.

A „beteg“ Kosztka szanatóriumban lakik ugyan, de kijár és gyakran megfordul régi társaságában. Legutóbb egy vacsorán Kosztka valami megjegyzést tett Thomka alezredesre, aki gyilkossági pörében tanu volt. A bíráló megjegyzésről Thomka tudomást szerzett és minthogy azt sértőnek találta magára nézve, fölöttes katonai parancsnoksághoz fordult és a tisztí becsületügyi választmány döntését kérte, hogy provokálhat-e egy gyilkosság miatt elítélt fegyencet? A tisztí becsületügyi választmány úgy döntött, hogy az ezredesnek Kosztkát provokálnia kell.

Kosztka nyomban megnevezte megbizottait, gróf Teleki János és dr. Rácz Vilmos személyében. Teleki és Rácz még nem nyilatkoztak, hogy a megbízást elvállalják-e; véleményük szerint ugyanis Kosztka István ma helyzeténél fogva a kihívóval szemben hátrányban van. Ha tudniillik a kihívást elfogadja és fegyveres elégtételadásra kiáll, a Btk.-be ütköző cselekményt követ el és ezzel annak teszi ki magát, hogy a bíróság felfüggesztheti szabadlábrahelyezését.

A megbizottak szerint Kosztkát ebbe a kényszerhelyzetbe sodorni lovagias eljárás során nem lehet. Így valószínű, hogy az ügy elintézésére csak akkor fog sor kerülni, ha Kosztka büntetését kitöltötte.

Jubileum helyett

— árverés

A Zadruzna Banka keddi csődtárgyalása elmarad

A novisadi Zadruzna Banka válsága ügyében vasárnap fordulat állott be, amennyiben a bank vezetőségének sikerült a csődkérvényt benyújtó négy nagyobb hitelezővel megállapodni úgy, hogy azok a keddre kitűzött harmadik iolytatólagos tárgyaláson visszavonják csődkérvényeiket.

A Zadruzna Banka szanalást akciója már hónapok óta csiga lassúsággal folyik. Az egyik türelmetlen hitelező a Jadranska biztosító társaság zágribi főintézete 478.000 dinárt kitevő betétjének vissza nem fizetése miatt a novisadi kerületi törvényszéknél a csőd megnyitását kérte. Ezt követte dr. Jokić Dusan kulai közjegyző 927.000 dinár, dr. Gajics Szima, szremszki-mitrovicai orvos 495.000 dinár és a Rico-művek csehszlovákországi cég, amely a Zadruzna Bankát katasztrófába juttatott »Bico« cég révén került a bankkal összeköttetésbe, — 416.000 dinár követelése, összesen 2,316.000 dinár követelés erejéig ugyancsak megkérték a csődöt. A csődkérvények ügyében dr. Petrovics törvényszéki bíró e hó 17-ére tűzte ki a foytatólagos, harmadik tárgyalást.

Közben a bank eladta novisadi főintézetének bankpalotáját 13,700.000 dinárért, vel.-becskereki banképületét 2,300.000 dinárért, egyben vasárnapra árverést tűzött ki a bank mitrovicai épületére, hétfőn a titeli fiók épületére és téglagegőire, keddre a vrsaki fiók épületére és szesziföldjére.

Mitrovicán vasárnap az árverés a bankra nézve kielégítő eredménnyel végződött. Az árverésen a bankot Bos-

nyákovcs István, nyugalmazott városi főszámvevő, a bank igazgatósági alelnöke képviselte. Az árverésen négy reflektáns vett részt, végül is Mitrovica városa, — amely 60 dinárral kínált többet, mint a többi árverező, — 213.000 dinárért megvette a banképületet. Mitrovica városának annyi betéje volt a Zadruzna Bankánál s ennek fejében kapta meg a házat. A mitrovicai bank épület ere-

detileg Mitrovica legjobb intézetének, a Szrpska Eskomptna Bankának volt a székháza, s mikor ez az intézet a Zaduzsna Bankával fuzionált, az utóbbi birtokába ment át. A Szrpska Eskomptna Banka januárban töltötte volna be fennállásának hetvenötéves fennállását és készült is jubileum megünneplésére. Jubileum helyett elárverezték a bank épületét.

Briand szoros együttműködést kíván a német kormányval

A francia külügyminiszter nyilatkozata Németország és Franciaország viszonyáról

Párisból jelentik: Briand külügyminiszter fogadta Wolff Tivadart, a Berliner Tageblatt főszerkesztőjét és a beszélgetés után írásos nyilatkozatot adott át neki, amelyben papírra vetette, hogy mint vélekedik Németország és Franciaország jövődöbeli együttműködéséről.

Briand nyilatkozatában azt írja, hogy »a locarnói szerződés semmit sem érne, ha nem jelentené azt, hogy Németország és Franciaország el van tőkélve a maga külön-külön szűk látókörű szempontjainak sutbadobására és ha nem volna hajlandó az európai szolidaritás magasabb szempontját követni. A bizton-

sági paktum aláírása, amely a nagyhatalmak között jött létre, kell hogy kiinduló pontja legyen egy új korszaknak, Németország és Franciaország mielőbbi szoros együttműködésének.

— Franciaország közvéleménye ezt már átértette — írja tovább Briand — és Franciaország határozottan ebben az irányban kezd igazodni. Erős a hitünk, hogy Németország szorgalmas és nagy többségében békeben hajlamu népe ugyanilyen irányban fog orientálódni, ugyanaz a szellem fog benne gyökeret verni, akkor aztán a két ország között könnyen létrejön a megértés.

Az élő halott

Kántor Rezső volt szubotikai főszámvevő szabadulni akar a bajai elmeógyógyintézetből — Feljelentést tett az ügyészségen a zsidók ellen, akik meggyilkolták

Bajáról jelentik: Kántor Rezső, volt szubotikai városi főszámvevő néhány hónap óta a bajai közkórház elmeosztályán áll orvosi kezelés alatt. A volt főszámvevő minden követ megmozgat arra, hogy az elmeógyógyintézetből gyógyultként elbocsássák; legutóbb sikerült kicsempésznie a kórházból három levelet — közöttük egyet a bajai ügyészség vezetőjének — amelyekben azt állítja, hogy hét és fél év óta van ép ésszel tébolydában. A levelet Kántor az elmeosztályon dolgozó Fodor Lajos szerelőnek adta át és a három levél közül az egyik neki is szól. Ez a levél, amit a volt főszámvevő személyesen adott át Fodornak, így hangzik:

Kedves Szerelő Ur!

Legyen szíves ezt a levelet ngs. dr. Grammling Kornél vezetőügyész urnak Bajára egy 1000 koronás bélyeggel ellátott levélben elküldeni. Szíveségéért fogadja hálás köszönetemet hittestvéri szeretettel

Kántor Rezső.

A főügyészhez intézett levél szövege a következő:

Nagyságos Főügyész Ur!

Mély tisztelettel jelentem, hogy alulírott egy, a zsidók által kiesztetett borzalmas airodisiacumos bűnténynek estem áldozatul. Hét és fél éve vagyok összeroncsolt ideggyel, hamis diagnózissal becsukva a tébolydába. Ugy akartak eltemni láb alól, hogy senki meg ne tudja. Esetem részletesen le van írva a Lipótmezőn ngs. dr. Fatrinyi főorvos ur által felvett kórrajzban és a hozzá csatolt sajátkezűleg írt levelemben. Arra kérem a ngs. Főügyész urat, akit Szabadkáról ismertem, hogy hullámot dr. Haranghy és Kenyeres törvényszéki orvosokkal felboncoltatni és a büntető eljárást a büntetéseken ellen a lap és btk. értelmében megindítani méltóztatásuk.

Vagyok tisztelő híve Kántor Rezső

Szabadkának † volt főszámvevő helyettese.

A harmadik levelet Moczár István építési vállalkozónak címezte Kántor és ebben az alábbiakat írja a kórházi építkezéseket vezető mérnöknek:

— Önök jó emberek, akik közvetlen közelről látják, hogy ezeket a nyomorult betegeket, akik után a kórház napoként és fejenként 50 ezer koronát gombol be, az állatoknál is hitványabb módon élelmezik. A közügynek tesznek szolgálatot, ha az általam készített verseket, amelyeket én csak kimernek tekintek, legépelnek és egy-egy példányát megküldenek a Szózat fajtvedő újságnak. Azonfelül kérek egy pár másolatot beküldeni ngs. Grammling Kornél urnak, a bajai ügyészség vezetőjének. Győződjék meg arról, hogyan lehet az embert hét és fél évig hamis diagnózissal (paranoia precox) az örültek házába becsukni. Mindezt azért csinálták, hogy a zsidók borzalmas büntetést eltussolják, a megtörtént tényeket néves eseményeknek tüntessék fel. Nincs olyan bűntény, amely ki ne derülne, mert nemcsak a bűnténynek, de az igazságnak is vannak védői.

Kérésem megújítva vagyok mindkettőjüknek tisztelő hívuk Kántor Rezső Szabadka város volt főszámvevője.

A három levél, amelyekkel Kántor az elmeógyógyintézetből való szabadulása útját kívánta egyengetni, azt bizonyítja, hogy a volt szubotikai főszámvevő állapota sajnálatos módon semmivel sem javult hét és fél év alatt. Kántor Rezső mindaddig, amíg a lét és nemlét problémája szóba nem kerül, józanul, okosan, művelten elbeszélget az orvosokkal és esetleges látogatóival; arógeszméje — mint a levelekből is kiténik — az, hogy ő nem él. Ezt jelenti a főügyészhez intézett levélben a neve mellé biggyesztett kereszt is. A hajdani városi fő-

tisztviselő, aki annakidején számoszlopokat rótt egymás alá, most naphosszat verssorokat farigcsál, tréfás rigmusokat a rozsz kórházi kosztról, dr. Róna Dezső kórház-igazgatóról és az elmeosztály vezetőjéről, Köhegyi doktorról. Főleg a kórházi gazdálkodással elégedetlen: feltámad benne a régi főszámvevő és gondosan ellenőrzi a kórház számadásait és ha észreveszi, hogy sokat gombolnak be a betegek tartásdíjából, akkor asztalhoz ül és ír erről egy — bökverset.

Leégett egy topolai bolt

A kár több százezer dinár

Topoláról jelentik: Borzalmas tűz pusztított vasárnap éjjel Topolán, ahol Szent és Tölgyesi festék-kereskedő cég főutcai üzlete csaknem teljesen a lángok martaléka lett.

Éjjel féltizenkettő tájban a járókelők észrevették, hogy a Szent és Tölgyesi cég üzletéből sűrű füst árad ki. Nyomban értesítették a tűzértséget, amely kivonult és hozzáfogott a tűz eloltásához. Amikor az üzlet ajtaját felnyitották, hatalmas lángnyelvek csaptak ki, úgy hogy emiatt lehetetlenség volt behatolni a bolthelyiségbe.

A veszélyt még növelte az a körülmény is, hogy a szomszédos házban van a Mihálovics-féle tűszerkereskedés benzín raktára, s félni kellett, hogy a benzín a hőségtől felrobban. A tűzoltóknak fél órai nehéz munka árán sikerült a tüzet lokalizálni.

Az üzletben, amely csak a napokban nyílt meg, körülbelül másfél millió dinár értékű szövetáru volt felhalmozva, amelynek nagy része a tűz martaléka lett. A kárt még nem állapították meg pontosan, de több százezer dinárra becsülik.

A tűzvizsgálat során még nem sikerült a tűz keletkezésének okát megállapítani.

Eltűnt a kutyaaidomár

Saját ebeivel nyomozzák a palicsi kutyaigimnázium direktorát

A kutyaigimnázium a nyári szezonban hozott némi elevenséget a palicsi fürdőéletbe. Jómódu eb tulajdonosok dobermanjai és farkaskutyái tanultak itt illemet, műveltséget és trükköket drága pénzért, vagy egészen: ezerkettőszáz dinárért. Ezért az összegért három hónapi oktatás, koszt és kvártély járt cserébe és Seil József direktor ur becsületszóra adott garanciát, hogy a növendék ötenként különböző bámulatos és abszolút eredeti trükköt fog produkálni a tanidő végeztével. Az iskola nagyon jól is ment, virágzott, virult és vagy harminc kutya tanult állandóan az idomító-internátusban. Az iskolában ki volt zárva minden iskolakerülés. Seil József, az iskola „igazgatója“, aki végzett erdész és tanára volt a becskeréki kutyaiskolának, helyt is állott a szavának és az ebek mind intelligens, komoly kutyaikként kerültek vissza a kenyéradó gazdáikhoz.

Amióta beálltak az őszi hidegek, az iskola növendékei is megcsappantak. A kutyák nem akartak idomulni. Seil urnak kezdett rosszul menni. Pár nappal ezelőtt azután megoldódott a válság. Seil direktor ur eltűnt Palicsról. Bucsú nélkül. Mindössze egy drága dobermannt a Flokót, egy szubotikai kereskedő fajtuttyáját vitte magával. Emléklük. Távozására úgy jöttek rá, hogy a rábizott növendékek, amelyek már napok óta éheztek, éktelen ugatást csaptak, úgy hogy a szomszédok mentették meg valamennyit az éhhaláltól.

Az igazgató urat keresi a rendőrség. Az általa betanult kutyákkal nyomozzák. Most fog majd kiderülni, vajon tényleg tudott-e valamit a professzor ur.

Az 500 dináros rejtély

A Bács megyei Napló vasárnapi példányai közt két olyan lappéldány volt, amelyben a negyedik oldalon

A becskerekai Jáger Mari

című cikk a következő változással jelent meg:

Jäger Mari, a becskerekai

Akinek bármelyik ilyen példány birtokába kerül és azt nyolc napon belül a kiadóhivatalnak beszolgáltatja,

500 dinár jutalmat

kap. A mai lappéldányok közt szintén van két olyan lap, ami eltér a többitől.

Aki a Bács megyei Naplóra előfizet, résztvesz a márciusi sorsolásban, amelyen ötven értékes tárgy és 50, 200, 4000, 10.000 és 30.000 dináros nyeremények kerülnek kisorsolásra.

Ujból megindulnak

a jugoszláv-görög tárgyalások
Görögország biztonsági szerződést akar kötni

Athénből jelentik: Az SHS. királyság athéni követe látogatást tett Ruffosz külügyminiszternél és bejelentette, hogy a jugoszláv kormány hajlandó ujból tárgyalni a görög kormánnyal szövetségi szerződés megkötéséről.

Ruffosz külügyminiszter azt válaszolta a követnek, hogy a görög kormány szintén hajlandó ismét felvenni a tárgyalások fonalát, de új alapon. Egyben közölte a külügyminiszter, hogy a görög kormány kedvező eredményt vár egy balkáni biztonsági szerződéstől, amely a nagyhatalmak által kötött biztonsági paktum mintájára a vitás kérdések elintézését döntőbíráskorra bizza.

Az árvíz

A Muraköz még mindig víz alatt van

Zagrebból jelentik: Horvátország területén még mindig nagy zavarok uralkodnak az árvíz katasztrófa miatt, azonban további veszélytől már nem kell tartani. Minthogy az esőzések megszűntek, a folyók vize is lepadt és lassanként leszivárog a kiöntött területekről a víz. Zagrebben már szintén kezd helyreállni a nyugalom, a munkálatok állandóan folynak, azonban még néhány hét eltelik, amíg a víz alá került házakat ismét lakhatóvá tehetik. A hatósági ellátást hatszáz árvíz-menekült vette igénybe, de még nagyobb azoknak a száma, akik lakásukból elmenekülve, ismerősükkel huzódtak meg. Néhány nap múlva bizottság fog kiszállni, hogy az árvíz sújtotta vidékeken megállapítsa a kár nagyságát.

A dugoszelől kilenc áldozat közül hétnek a holttestét sikerült megtalálni, míg a másik két áldozat holttestét utászok kutatják.

Mint Mariborból jelentik, az árvíz a legnagyobb pusztítást a Muraközben végezte. Itt egész községek víz alá kerültek. A Mura és a Dráva közti terület egyetlen óriási tenger. Murski-Szubota környékén kétszázötven ház összedőlt. Több mint kétezer ember hajléktalanná vált. Murski-Szubota városában legtöbb helyen két méter magasan áll a víz és a beltéren álló épületek első emeletét is eléri. Az árvíz rengeteg hidat és gátat elpusztított. Kot és Doljin-Lakos községeket teljesen elöntötte az árvíz, a lakosság csak úgy tudott megmenekülni

a pusztulástól, hogy padlásokra és fákra menekült fel, ahol az emberek napokig várták, míg kimentették őket szorult helyzetükből. Donja-Lendava községet a víz teljesen elzárta a külvilágtól és csak csónakon lehet megközelíteni. A kevés élelmiszer következtében a község lakossága súlyos helyzetben van.

A maribori főispán egyelőre száz-

ötvenezer dinárt utalt ki az árvíz károsultak segélyezésére.

A folyók apadása lehetővé tette, hogy a zagreb—ljubljanai és a zagreb—zidapesti vonalakon ismét meginduljon a vasúti közlekedés. A közlekedésügyi minisztérium jelentése szerint ezeken a vonalakon hétfőn már helyreállt a forgalom.

A locarnói szerződés az angol alsóház előtt

December elsején délben írják alá a garancia-paktumot

Londonból jelentik: Az alsóház hétfőn összeült és valószínűleg már kedden megkezdik a locarnói szerződés fölötti vitát, melyet politikai körökben nagy érdeklődéssel várnak.

A kormány és a City véglegesen megállapodott a locarnói szerződések aláírásának következő programjában: November 29-én és 30-án az egyes államok Londonba érkező delegációinak ünnepi fogadtatása.

December 1-én déli 12 órakor a külügyminisztériumban aláírják a szerződéseket,

utána villásreggeli lesz a Guild Hallban, amelyet London városa rendez a külföldi vendégek tiszteletére. Este színházi diszeloádás és ünnepies fogadó este a Buckingham-palotában. December 2-án este Baldwin miniszterelnök rendez ünnepet a Saint James palotában, amely most a walesi herceg lakóhelye. A bankettre a külföldi államok képviselői és a londoni diplomáciai testület tagjai lesznek hivatalosak. December 3-án utaznak el a delegációk.

A kormány a szerződések aláírására érkező delegációknak állami autómobilokat bocsát rendelkezésére, amelyeket

az illető országok nemzetszínű zászlóknak díszíteni.

A lapok írják, hogy a király magas kitüntetés szánt Chamberlain külügyminiszternek

a locarnói szerződések létrejötte körül szerzett érdemeinek elismeréséül. Az volt a terv, hogy újév napján a király kitünteti Chamberlaint a Pour le Mérite angol rendjével, ami nemességgel és új címmel is jár. Mikor erről Chamberlain értesült,

elhárította a kitüntetést

és azt mondta a királynak, hogy szeretné tovább is az atyjáról reámaradt nevet viselni s egyszerűen Mr. Chamberlain akarna maradni.

A Daily Telegraph szerint a

locarnói szerződés fölöslegessé teszi a nagykövetség tanácsát,

miután a locarnói szerződés a vitás kérdések elintézését a választandó döntőbíráskörbe utalja. Ugyancsak változtatni kell a lap szerint a versaillesi szövetségi katonai bizottság összetételén annyiban, hogy be kell venni a bizottságba a német kormány által kijelölendő tábornokot és vezérkarát is.

Feltékenységből meggyilkolta hetvennégy éves férjét egy elmebajos szubotica iuriasszony

Háromnapos szenvedés után belehalt súlyos égési sebeibe Iritz József

A szubotica i zsidókórházban hétfőn reggel meghalt Iritz József hetvennégy éves szubotica i magánzó, akit pénteken szállítottak be a kórházba. Iritz József elhunytát tragikus körülmények előzték meg, a mint ugyanis utóbb kiderült,

a szerencsétlen aggastyánt gyógyíthatatlan elmebajban szenvedő felesége gyilkolta meg.

Iritzék a Szombori-ut 29. szám alatt, egyik rokonuknál laktak, ahol Iritz hatvanhat éves feleségét állandó őrizet alatt tartották, mert már évek óta súlyos elmebajban szenved. Az idős asszonyon néhány évvel ezelőtt mutatkoztak először az elmebaj tünetei. Családja akkor Bécsbe szállította, ahol egy ideig szanatóriumi kezelés alatt állott. A szanatóriumból mint gyógyíthatatlan elmebetegét csakhamar elbocsátották, mire férje ideiglenesen Bécsben lakó rokonainál helyezte el. Itt azonban hiányzott a gondos felügyelet, úgyhogy a beteg, egy őrizetlen pillanatban,

röviddel a szanatóriumból való kiszabadulása után le akart ug-rani a negyedik emletről.

Már az ablakdeszkán állott, amikor szándékát észrevették és ruháinál fogva visszarántották az ablakpárkányról. Ezután hazahozták Szubotica-ra és itt az utóbbi időben teljesen nyugodtnak látszott.

Néhány héttel ezelőtt történt azután, hogy Iritzének ismét rahamai támadtak, az lett a rögeszméje, hogy férje megcsalja. Annak ellené-

re, hogy családja minden lépésére ügyelt,

több ízben merényletet kísérelt meg férje ellen. Legutóbb marólugot szerzett és ezt férje arcába öntötte.

A maró folyadék súlyos égési sérüléseket okozott és Iritz balszemét teljesen tönkretette.

Ettől kezdve fokozottabb őrizet alatt tartották a beteg asszonyt, a kinek pénteken mégis sikerült ujjabb — és ezuttal halálos — merényletet elkövetni férje ellen.

Iritzné pénteken reggel, valamilyen módon kiszökött lakásáról és az egyik szubotica i cukorgyárba sietett. Itt azzal állított be, hogy rokona részére, aki szintén cukorgyáros, fehérítéshez szükséges zsirszódát szeretne kölcsönkérni. Kérését gyanútlanul teljesítették és nagyobb mennyiségű marólugot adtak át neki. Iritzné a zsirszódával hazament és megvárta az alkalmat, a mikor férjével egyedül maradhatott. Ekkor odaállt beteg férje mellé, aki re rákiáltott:

— Megint meg akarsz csalni?...

A marólugot ezzel férje fejére öntötte.

A lármára figyelmesek lettek a szomszédszobában tartózkodó rokonok, akik nyomban befutottak Iritzékhez, de már későn. A szerencsétlen ember, akinek a szájába, hülébe, szemébe folyt a maró folyadék, elviselhetetlen fájdalommal tehetetlenül vergődött. Az asszonyt lefogták, majd Iritzét életveszélyes állapotá-

ban bezáratották a zsidókórházba. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen ember a zsirszódától súlyos külső és belső sérüléseket szenvedett. A mérgező össze-marta torkát, kiégette szemét és dohártyáját. Ennek ellenére minden lehetőséget elkövettek, hogy megmentsék az életnek, azonban már minden igyekezet hiábavalónak bizonyult.

Három napig tartó szenvedés után hétfőn reggel Iritz József belehalt sebeibe.

A történetekről a zsidókórház nyomban értesítette a rendőrséget, amely megindította a nyomozást. Iritz holttestét az ügyészség rendelkezésére kedden fogják felboncolni.

Harc

a becskerekai szabómunkások szakszervezetének vagyonáért

Becskerekről jelentik: A munkásszakszervezetek egyesülése során a becskerekai szabómunkások két csoportja is kimondotta és végrehajtotta az egyesülést. A szociáldemokrata-szakszervezet tagjai között azonban többen voltak olyanok, akik az egyesülést nem tartották helyesnek és miután álláspontjuk nem kapott többséget, az egyesülés után kiváltak a szakszervezetből.

A disszidens becskerekai szabómunkások, akiknek vezetői Stojsics Marko és Ernest Lajos, a napokban elhatározták, hogy külön szervezetbe tömörülnek és az egyesült szabószakszervezettől vissza követelik azt az összeget, ami disszidensek után jár nekik. Stojsics Marko és Ernest Lajos másnap felkeresték Vas Péter szakszervezeti pénztárost, akit felszólítottak, hogy a szakszervezet vagyonának felét adja át nekik. Vas a kérést megtagadta és a következő nap a szakszervezetek pénztárát elküldte a szabómunkások országos központjának. A disszidensek vezetői emiatt a pénztárnok ellen büntető feljelentést tettek a rendőrségnek, mely az ügyet áttette az ügyészségre.

Az ügyészség hétfőn elejtette a vádat Vas Péter ellen és kimondotta, hogy a pénztáros semmiféle büncselekményt nem követett el azzal, hogy a pénztár központnak beszolgáltatja.

Küzdelem

Jugoszlávia sakkbajnokságáért

Noviszdád győzött a beograd-noviszdái városközi sakkmérkőzésen

A jugoszláv sakk szövetség tudvalevőleg sakkmérkőzést irt ki Jugoszlávia ezidei egyetemesi bajnokságáért. A versenyen való részvételre Beograd, Zagreb, Noviszdád és Szubotica sakk egyesületei jelentkeztek.

Az első mérkőzés a két vajdasági város: Noviszdád és Szubotica közt folyt le és amint ismeretes, Noviszdád győzelmével végződött, úgy, hogy az országos sakkbajnokságért folyó küzdelem selejtező etapjában Noviszdád sakkjátékosai álltak ki a beogradi sakk egyesület tagjainak ellen.

A sakk szövetség vasárnapra tüzte ki a két város sakkjátékosainak mérkőzését, amelyhez Noviszdádról Rajkovic József igazgató vezetésével a noviszdái sakk egyesület kilenc legjobb játékosa ment el, köztük Csirics Jovan szomszékikarlovci gimnáziumi tanár, Jugoszlávia egyéni sakkbajnoka, továbbá a Szubotica-ról röviddel ezelőtt Noviszdadra került és már mint a noviszdái sakk egyesület tagjaként indult Feuer Imre, ismert kiváló szubotica i sakkjátékos is.

A beogradi sakk egyesület azonban tiltakozott Csirics sakkbajnok szerepeltetése ellen, úgyhogy a noviszdaiak végül is Csirics nélkül vették fel a küzdelmet.

Az első játszmában Vidor Imre a noviszdaiak gyors és kitünő játékáról is-

mert játékos került szembe az orosz Zvijekov Fedorral, akit tizenöt perc alatt sikerült legyőznie és ezzel a novisadiaknak az első értékes győzelmet szerezte meg.

A második játszma már csak két óra múlva fejeződött be és a beográdiak legjobb játékos Konyovics Dimitrije legyőzte az indiszponált Feuert.

A Kulsinszki (Novisad)—Martinovskij (orosz, Beograd) játszma remis-vel végződött.

Gribusin (Novisad) győzött Todorovics Mihajlo (Beograd) ellen, továbbá Rosenberger Sándor (Novisad)—Tóth beográdi játékos ellen, Csányi (Novisad) Atyinovic (Beograd) ellen, dr. Ilic Radusko (Novisad) Petrovics (Beograd) ellen.

A nyolcadik játszmát a kitünő beográdi játékos Ivanovics Milan nyerte meg a novisadi Bizan ellen, aki egy hibás lépés folytán veszített.

Eszerint Novisad 5½:2½ arányban győztesként került ki a mérkőzésből és így belekerült a Zagrebbel jövő hónapban megtartandó döntő mérkőzésbe.

Egységes

vasárnapi záróra

A kamarák a teljes vasárnapi munkaszünetért

A vasárnapi üzletzárás kérdése a Vajdaságban különböző módon van rendezve. Egységes jogszabály hiján a községi jegyző, vagy legjobb esetben a főszolgabíró állapítja meg, hogy melyik üzletet mikor kell bezárni. A kereskedelmi érdekképviseletek memorandumot memorandum után küldtek az illetékes minisztériumokhoz, mert a sokféle zárórendelet labirintusában senki se ismerte ki magát s a kereskedő csak akkor vette észre, hogy záróra kihágást követett el, amikor már a bírságot is megkapta.

A vasárnapi munkaszünetre vonatkozó rendelkezés az 1922. évi munkásvédelmi törvényen alapul. Ez a törvény felhatalmazza a szociálpolitikai minisztert, hogy a vásár- és ünnepnap munkaszünetre s a nyílt üzletek zárójára vonatkozólag rendeletet bocsásson ki. Két évvel később, 1924-ben jelent is meg erre vonatkozólag rendelet, de ezt rövid idő múlva, már az idén januárban visszavonták s azóta a záróra s a vasárnapi munkaszünet helyi ügy lett.

A minisztériumhoz érkezett panaszokra a szociálpolitikai miniszter felhatalmazta a beográdi és a bácskai kerületi főispánokat, hogy a helyi viszonyok figyelembevételével tegyenek intézkedést a záróra szabályozására. A főispánok a területükön lévő kereskedelmi és iparkamarákat hívták fel, hogy tegyenek erre vonatkozólag javaslatot. Mint értesülünk, mind a két kamara azt az elvi álláspontot foglalja el, hogy az élelmiszer-üzletek kivételével minden ipari és kereskedelmi vállalatra nézve kötelezővé tétessék a teljes vasárnapi munkaszünet, úgy hogy vasárnap csak olyan üzemekben szabad dolgozni, ahol a munka abbahagyása az üzem, vagy a közönség érdekeit veszélyezteti.

Ennek a kívánságnak figyelembevételével jelenik meg legközelebb a rendelet a vasárnapi munkaszünetről s ezt követni fogja az üzleti záróráról szóló rendelet is.

Miért áradt meg a Száva?

A noviszádi hidrotechnikai hivatal főnöke az áradás okairól

A Száva és egyáltalán a jugoszláv folyók nagy áradása aggodalmat keltett a folyómenti lakosság körében.

Stojnic Nikola főmérnök, a noviszádi hidrotechnikai hivatal vezetője az áradás okairól a következőket mondotta a *Bácsme gyei Napló* munkatársának:

— A Száva nagymérvű áradását a vízgyűjtőmedencéjén belül előfordult nagy és többnapos esőzések idézték elő. A Száva vízválasztóterületén napok óta erős esőzések voltak, a patakok megduzzadtak és a Szávába ömölve, hirtelen és erős áradást idéztek elő. A Száva felső folyásában különben is vadfolyású és mert erős esése van, a felgyülemlett víz gyorsan folyik le.

Megállapítható a beérkezett jelentésekből, hogy napok óta mindennap husz-harminc milliméteres eső esett Szlovéniában és Boszniában, a Száva vízgyűjtőmedencéjében, amelyek tele vannak hegyekkel. A Vajdaságban egy év alatt legfel-

jebb 500 milliméter esik. Boszniában és Szlovéniában átlag 1500—2000 milliméter eső van évente. A Száva áradása már túl van a kulmináción és a megkezdett 64 centiméteres esést követni fogja a Száva vízállásának rohamos apadása.

A Duna vízgyűjtőmedencéiben is volt eső, ez a Duna vizét is megduzzasztotta, de a meder még sokára nem telik meg. Noviszadon tegnap 52 centiméterrel áradt a Duna, ami azonban a Duna jelenlegi alacsony vízállásánál nem jelentékeny emelkedés. A Duna Budapesten már elérte a kulminációját.

Az általános vízáradásnak még az is az oka, hogy az említett területeken a föld a sok eső miatt már túl van áztatva és így több vizet nem fogad be. A felesleges víz a patakba ömlik.

A legújabb esőjelentések szerint Ljubljánban vasárnap 22, Szarajevóban 22 és Mosztaban 27 milliméteres eső volt és így nincs kizárva, hogy újabb hullámok jöhetnek.

A szerelem vására

Megkezdődött Thurn-Taxis herceg válópöre — A hercegnő szerint férje felbérelt egy komornyikot, hogy csábítsa őt el A herceg beismerte, hogy száz fontot adott a komornyiknak

Párisból jelentik: Nagy érdeklődés közt kezdte meg a bíróság Thurn-Taxis hercegnek és feleségének, született Ligne Amália hercegnőnek botrányos válópörét.

A herceg válókeresetében előadta — mint a *Bácsme gyei Napló* már közölte — hogy felesége megcsalta őt Leen Herbert nevű huszonkét esztendő komornyikjával. A hercegnő ezzel szemben viszontkeresetében azt állítja, hogy a komornyikot a herceg bérelte fel arra, hogy őt elcsábítsa, de ez nem történt meg. Thurn-Taxis herceg, felesége szerint, szerelmes egy ismert párisi színésznőbe, akit nőül akar venni és ez az oka annak, hogy mindenáron ki akarta provokálni a válást.

A hercegnő a bíróság előtt elmondta, hogy férje először csak arra bérelte fel a komornyikot, hogy őt megfigyelje. Amikor a megfigyelés eredménytelen maradt, a hercegnő az a gondolata támadt — mint Vajda Ernő „A szerelem vására” című darabjában a férjnek — hogy a fiatal komornyikot felbízta felesége elcsábítására. A komornyik vállalta a megbízást, mire Thurn-Taxis herceg átadta neki a hercegnő hálószobájának

kulcsát. Mialatt a hercegnő színházban volt, a komornyik elrejtőzött a szoba benyilójában, ahonnan csak akkor lépett elő, amikor a hercegnő már lefeküdt és eloltotta a lámpát.

— A lépések zajára — mondotta a hercegnő — felébredtem és nyomban elvettem éjjeli szekrényem fiókjából a revolveremet, majd világot gyújtottam. Leen-re, aki ekkor már egészen ágyam közelében állt, rászegtem a fegyvert. A szerencsétlen ebben a helyzetben szerelmet próbált vallani. Megfenyegettem, hogy lelövöm, majd ötszáz fontot ígértem neki, ha bevallja, hogy jutott be a szobámba. Az ígért megette hatását, mindent elmondott és kiderült férjem egész aljassága.

A bíróság kihallgatta a herceget is, aki természetesen tagadta, hogy felbérelte a komornyikot, azt ellenben beismerte, hogy száz fontot adott Leennek, amikor bejelentette neki, hogy bizonyítéka van a hercegnő hűtlenségére.

— Kivel követett el, ön szerint, házasságtörést a hercegnő?

— Leen-nel, a komornyikkal.

— Ezt vallotta be önnek Leen, amikor aztán ön a száz fontot adta neki?

— Igen.

Uj fordulat az orosz külpolitikában

Csicserin megbukik angolelles politikája miatt

Rigából jelentik: Az orosz lapokból mindjobban kibontakoznak az utóbbi időben egy olyan esemény körvonalai, amelynek hatása páratlan erővel fog érvényesülni Európa politikájában. Ez az esemény Csicsserinnek, az orosz külpolitika mindenható urának, hamarosan bekövetkező bukása.

Hat héttel ezelőtt Csicsserin tudvalegőleg éles harcot indított a locarnói szerződés ellen. Az egyezmény meghíúsítása azonban nem sikerült, a németek nem hátráltak meg az orosz fenyegetés előtt, már csak azért sem, mert nagyon jól tudták, hogy az orosz politika vezető egyéniségei a locarnói kérdésben élesen meghasonlottak. Alig hagyta el Csicsserin Moszkvát, rendkívül kiméletlen hangú cikk jelent meg a *Pravda*-ban, amely az orosz külpolitika egyoldalú törekvéseinek

elejtését követelte és kemény szóval ítélte el Csicsserin merev, angolelles politikáját. A cikket Radek írta, aki nevével jegyezte e szokatlanul erős támadást és a beavatottak nyomban megértették, hogy Radek mögött hatalmas tábor áll, Trockij és Kamenev, e két nagyerejű szovjetpolitikus, akik, úgy látszik, elérkezettnek vélték az időt, hogy kiemeljék külügyminiszteri székéből Csicsserint, aki merev egyoldalúsággal folytatja angolelles politikáját.

Nincs nap, hogy a nagy orosz lapokban ne jelennék meg cikk, amely a Nyugat felé orientálást és az Angliával való megbékülést ne követelne. Ezek a cikkek közlik, hogy Oroszország, még áldozatok árán is, keresse a kibékülést Angliával és az angol pénzpiacra keresztül Amerikával.

A kulisszák mögött folyó haroból az angol diplomácia is kiveszi a részét. Chamberlain és lord Grey Oroszország iránt barátságos- és békülékenyhangú beszédeit feltűnő helyen hozta az orosz hivatalos sajtó, a nagyorosz végrehajtóbizottság és az orosz birodalmi parlament most bezárt ülészakájában egyetlen támadás sem hangzott el Anglia ellen. Rykov a népbiztosok tanácsának elnöke, a *Daily Herald* levelezőjének két nappal ezelőtt kijelentette, hogy Oroszország mindenkor kész az összes függő kérdések elintézéséről tárgyalni az angol kormánnyal és ha kell, áldozatokat is hoz, hogy a két ország közötti szakadékot áthidalja.

A bubifrizura-pör

Szülői engedély nélkül is levághatják hajukat a kiskorú lányok

Párisból jelentik: Monsieur Frère dijoni hentesmester — mint a *Bácsme gyei Napló* már megírta — száz frank erejéig bepörölte az egyik dijoni borbélyt, mert ez leányának, a tizenhét éves Gabrielle-nek haját rövidre vágta. Az eset június végén történt, az apa éktelen haragra gerjedt s még aznap kártérítési pert indított a fodrász ellen, aki a kereset szerint leányát „elcsufította” s őt magát pedig nevetségessé tette.

A dijoni polgári törvényszék most tárgyalta a pert s kihallgatta az eset összes tanuit, élükön a szóbanforgó borbélyal, aki egykedvűen jelentette ki, hogy hajvágás előtt sem férfi sem női vendégeitől nem szokott szülői beleegyező nyilatkozatokat kérni. A bíróság Frère-t keresetével elutasította s egyben a felmerült költségek megfizetésére kötelezte.

Igen érdekes jogi szempontból az ítélet indokolása, amely azt mondja, hogy a köznapi életben a borbélyhoz való járás nem olyan cselekmény, amelyhez a kiskorúaknak külön szülői beleegyezés szükséges.

Frère kijelentette, hogy az ítéletben megnyugszik, mert leányának haja azóta már újból megnőtt és ezentul szigorúban fog vigyázni leányának fűrtjeire.

A fox-trott uralkodik a párisi bálakon

A szezon első jelmezbálja

Párisból jelentik: A *barlanglakók* művész klub-ja — Páris fiatal színészeinek kedves exclusiv társasága — rendezte az idei szezon első jelmezestélyét. A tarka, elegáns közönség, a fesztelen modor, amellyel egymásközött ismerőssel, ismeretlennel érintkeztek, a jó hangulat, a tréfák tömege, a műsor, amivel a szünórát kitéltötte, a női jazz-band, minden, minden tipikusan párisi. Kedves mosollyal üdvözölk egymást, mint régi jó ismerőst, beszélgetnek, táncba invitálnak, nem keresik a formákat, ha egy nőnek megtetszik egy férfi, felkéri táncolni.

Éjféltre gyűlt össze a meghívottak társasága és félegykor vörösfényben, estélyi ruhás hölgyek, frakkos, smokingos urak sorfala között, muzsikára, tánclépésben vonultak fel a jelmezestély a vörösbarna bársonyruhás udvarmesteri botos marquis vezetésével. Eljenzéssel, tapssal fogadta a közönség az ötletes kosztümöket. Kétszer járták körül a termeket és azután megkezdődött a tánc. Két óraker rövid, kedves műsorral egy pár ének- és táncszámmal szórakoztattak. A számok közül legjobban két bájos szökefejű, biedermeier kosztümös fiatal lány táncduettje tetszett.

Ezután rövid pár perces megszakításokkal állandóan táncoltak, reggel 6-ig. Három óra felé eltérően a hatperces turaktól, ugynevezett szabadválasztással mintegy háromnegyed óra hosszáig fox-

FÖLBIROKOSOK FIGYELMÉBE!

Csödörök, bikák, félvér és telvérlovak, tehenek mindennemű károk elleni biztosítását vállalja kedvező díjtételek mellett a

„JUGOSLAVIJA”

általános biztosító társaság
Hőlkiszegatórsága 9883
NOVISAD,
Petra Zrinjskog ul. 36. — Telefon 55.

HIREK

Novemberi csokréta

Siránkozó, életunt november este, eső, sár és az északi kapunál már lesbe álltak a köd legényei. Ki huz fehér sapkát a háztetőkre? A tornyokon még galambok portyáznak vidáman és a varjak sehohsem találják a helyüket. Ez a hóhérok évszaka és a vénasszonyoké, úgy megrohant bennünket, mint martalóc sereg, kifosztotta a mezőt, az erdőt, a parkot és kintpadra vont a szelid, ösztövért körüti fákat. Mindenütt, köröskörül, amerre csak az ős hordája járt: lenyuzott lombok és lombjavesztett lellek maradtak az utakon égnek meredten és most pörén állunk itt az egész világ szemé előtt, én és a fák.

Vonat fut ki az éjszakába. Vörös, gyulladt nagy szemé van, mint az alkoholistáknak és benne ezer ember élete, sorsa, gondja, szerelme. Vonatok jönnek, vonatok mennek, az én vonatom alig hogy befutott, máris elszökött előlem, csak a füstje takar be gyöngéden és a sinek egybeülekeznek, mint a folyók. De jó a vonatnak, nagy mezőkön szalad át, hidakon, városokon és egymásba rakja Nyugat, Dél, Észak és Kelet kezét. Ó, higyjünk valakiben. A bizalom építi a vasutakat, felhőkarcolókat és ösvényt vág a szívek fekete dzsungeljében. Csak az ujjadat kell kinyújtani és elibéd aláztatokodnak a hegyek, mondd hangosan, követelőn: »Szezárn nyíll meg« és kulcs nélkül, fegyver nélkül megtáruznak előtted a hétiakatu vas-kapuk. Vannak egyszerű varázslók, akik a világ végén tanyáznak istentől-embertől elhagyatva és mégis a lábuk elé tudják hozni egyetlen sikollyal Páris, Moszkvát, vagy az Atlanti Óceánt. A nagy emegy Mohamedhez. Ki adott gyógyító erőt a próféták ujj-hegyébe? Ki a betegséget és ki az erőt, amely a vállain cepel hegyeket? Prédikáljon mindenki a szomszédjának, a barátjának, az ösmerősének és az idegennek, akit csak hallomásból ösmer, de váltsa meg mindenki önmagát. Fizesse ki adóját az édesanyjának, a nagyanyjának, a testvéreinek és az ösőknek ezrediziglen. És ha öregembert lát, hajbókoljon előtte mélyen, mert tükör előtt áll.

Ne hallgassatok az öszre. Hunyja be mindenki a szemét és emlékezzék a nyárra, a pirostra, zöldre, lilára, kékre, amelyekkel augusztus-kisasszony mázolta be gazdag jókedvében a föld orcáját. És inkább üljön be a kuckóba, a kandalló mellé, de ne járja a fákó novemberi uccát. Temetések és lakodalmas menetek masiroznak a csepergő esőben, akár a harctérre induló katonák: egyik csapat az élet, a másik a halál frontjára menetel és olyan sirnivaló mindakettő. Koszorusan és bokréttásan. Feketében és fehérben. Mirtuszillat és tömjén. És fölöttük, mindannyiunk fölött, a dermedt, fagyott, náthás őszi égbolt. Ó, édes szép kedves, fordítsunk hátat ennek a völgynek!

(t. i.)

Malagurszki polgármester csütörtökön veszi át hivatalát. Malagurszki Albe polgármester felépült betegségéből és jelenleg Beogradban tartózkodik. A polgármester csütörtökön veszi ismét át hivatala vezetését.

A népszövetségi bizottság a görög-bolgár határon. Szófiából jelentik: A Horace Rumbold és Ferrario tábornok vezetésére álló népszövetségi bizottság a görögök megszállta helységek megtekintése után Petricsbe érkezett, ahol a lakosság rokonszenvvel fogadta őket. Egy küldöttség köszönetet mondott a Népszövetség érdeklődéséért. A bizottság francia tagjait, akik később érkeztek, szintén rokonszenvvel fogadták.

Tanügyi hírek. A közoktatásügyi minisztérium Szekenderovics Margit tanítónőt Zsednikre, Kanyó Béla vágójárási tanítót Ludasra, Gászó János tanítót Gyurgyinra, Markov Borivoj tanítót Szubotícára nevezte ki. Csajkás Lukács és Hegedűs Lajos szubotícai tanítókat a közoktatásügyi minisztérium előléptette. Zsivkovic Mileta sztaribecseji polgári iskolai igazgatót Vrsacra helyezte át és Zsivánovics György pancsevői polgári iskolai tanárt a pancsevői polgári iskola igazgatójává nevezte ki.

A felszabadulási évforduló megünneplése Sztarakanizsán. Sztarakanizsáról jelentik: A felszabadulás hetedik évfordulóját Sztarakanizsán szerdán fogják ünnepélyes keretek között megünnepleni. Délután kilenc óraker a görög-keleti, fél tízker a római katolikus és tíz óraker a zsidótemplomban tartanak ünnepi istentiszteletet. Az istentiszteletek alatt az üzletek zárva tartandók.

A sentai főszolgabíró Novakanizsára helyezték. Sentáról jelentik: A belügyminiszter Gyorgyevics Szlobodán sentai főszolgabíró Novakanizsára helyezte át és dr. Atanacievics vinkovci vasuti komeszár nevezte ki sentai főszolgabírónak. Gyorgyevics Szlobodán távozását a sentai járás lakossága osztatlan sajnálkozással veszi tudomásul.

A szerbiai szabadkőművesség jubileuma. Beogradból jelentik: A beogradi szabadkőműves páholy vasárnap, november 22-én ünnepli az első szerbiai szabadkőműves nagypáholy megalakulásának ötven éves évfordulóját. A beogradi szabadkőműves páholy nagymesterének, Weifert Györgynek elnöklété alatt bizottság működik az ünnepség előkészítésével.

A volt zagrebi főispán lesz a zagrebi nemzeti színház igazgatója. Zagrebbe olyan hírek terjedtek el, hogy a Nemzeti Színház jelenlegi igazgatóját a kormány Lengyelországba küldi tanulmányutra és helyére Brányszki Tretyec Vladimirt, a nemrég nyugdíjba helyezett zagrebi főispánt fogja kinevezni. A hirt még nem erősítették meg.

Emléktábla leleplezés. Varasdinból jelentik: Vasárnap leleplezték le Varasdinban dr. Jagics Vratkoszlav bécsi egyetemi tanárnak, a hires szláv filológusnak emléktábláját, aki a múlt év novemberében halt meg. A leleplezésen a tudományos testületek vezetői és nagyszámu közönség vett részt.

A sztarakanizsai radikális párt gyűlése. Sztarakanizsáról jelentik: A sztarakanizsai radikális párt-szervezet november hó 29-én gyűlést tart, amelyen megválasztják a párt-szervezet új vezetőségét is.

Subotica város közgyűlése. Szubotica város kiszélesített tanácsa kedden délelőtt rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozatán több fontos ügy szerepel.

Meghosszabbították a zagrebi kulturtörténelmi kiállítást. Zagreből jelentik: A zagrebi kulturtörténelmi kiállítás rendező-bizottsága elhatározta, hogy a kiállítást november hó 23-áig meghosszabbítja. A kiállítás iránt állandóan növekszik az érdeklődés s az utóbbi napokban is több kulturegyesület jelentette be, hogy meg akarja tekinteni a kiállítást.

A noviszadi népegyetem előadásai. Noviszadról jelentik: Dr. Popovics Jovan járásorvos november 18-án a Matica helyiségeiben Angliáról és az angol nőkről fog előadást tartani. Az előadó foglalkozni fog az angol egészségügyi viszonyokkal és angol társadalmi kérdésekkel.

Amerika elengedte Olaszország egész hadiadósságát. Rómából jelentik: A *Popolo di Roma* szerint a Washingtonban létrejött egyezmény előnye abban áll, hogy *Olaszország hadiadósságát törli* és háboru utáni adósságát ötven százalékkal mérsékli. Az olasz adósságot 2148 millió dollárról 435 millió dollárra csökkentették. A lapok igen kedvezően fogadják az Amerikával szemben fennálló hadiadósságok rendezése ügyében létrejött egyezményt.

A rajnai megszálló csapatok számát harmincezerrel csökkentik. Berlinből jelentik: Hindenburg elnökletével hétfőn minisztertanács volt, amelyen a nagykövetségi tanács jegyzékével foglalkoztak. A locarnói szerződés aláírása után a szövetségesek a rajnai megszálló csapatok számát körülbelül harmincezer fővel fogják csökkenteni és ezzel csupán hatvanötezer idegen katona fog csak tartózkodni német területen. A megszálló antantcsapatok létszámának csökkentése folytán a megszállás költségei is kisebbednek. A minisztertanács, hír szerint, elhatározta, hogy a locarnói szerződést december 1-én aláírja.

Ezer lengyel tiszt tüntetése Pilsudski tábornagy mellett. Vasárnap ezer tiszt és huszonöt tábornok jelent meg Pilsudski tábornagy lakásának ablakai alatt és lelkes tüntetést rendezett a tábornagy mellett. A tüntetés tulajdonképpen Sikorszki hadügyminiszter ellen irányult, aki a tüntető tiszteket a hadseregből való kizárással fenyegette meg.

December 15-éig be kell adni a vagyon- és jövedelmi adóvallomásokat. Noviszadról jelentik: A tartományi pénzügyigazgatóság hivatalos közlése szerint a pénzügyminiszter az 1925. évi vagyon- és jövedelmi adóvallomások benyújtásának határidejét december 15-éig meghosszabbította. Aki eddig az időpontig a vallomását nem nyújtja be, büntetésképpen nagyobb adókat fog fizetni.

A szubotícai jogi fakultás hallgatóinak háromnapos tiltakozó sztrájkja. A szubotícai jogi fakultás hallgatói az ország többi egyetemének példája után vasárnap elhatározták, hogy háromnapos tiltakozó sztrájkot tartanak az olaszellenes tüntetések miatt letartóztatott zagrebi egyetemi hallgatókkal érzett szolidaritásuk jeléül. A szubotícai egyetemi ifjuság vasárnapi ülésén éles kifakadások hangzottak el Mussolini és a fasizmus ellen. A diákság határozata szerint a szubotícai jogi fakultás hallgatói hétfőn, kedden és szerdán nem látogatják az előadásokat.

Ujjászervezik a francia hadsereget. Párisból jelentik: Hivatalos közlés szerint a hadügyminiszter november 25-én benyújtja a kamarának a francia hadsereg ujjászervezésére vonatkozó javaslatot. *Pétain* tábornagy legközelebb lemond a főparancsnokságról és helyébe *Guillemot* tábornokot nevezik ki, akinek utódja, mint a rajnai hadsereg parancsnoka, *Targo* tábornok lesz.

A pozsonyi cseh fajvédő egyetemi ifjak ki akarják zárni a Kamenski-egyetemről a magyar zsidó diákokat. A Prágából jelentik: A Narodni Listy írja, hogy a pozsonyi Kamenski-egyetem cseh diáksága antiszemita ligát alakított és amellett agít, hogy a magyar zsidó diákokat ki kell zárni az egyetemről. A cseh fajvédők azzal vádolják a magyar zsidó diákokat, hogy „nyíltan magyaroknak vallják magukat s ahol csak tehetik, tüntetnek magyar nemzeti érzésükkel”.

trottot táncoltak, amikor mindenkit táncba vlttek, cserélték a táncosokat, egymást kergetve, tréfálva. Általában a fő elv az volt, hogy senki nem ülhetett és mindenkit megakadályoztak, hogy szabad akarattal válassza meg partnerét.

A sokféle, arab, spanyol, egyiptomi, kínai, japán jelmezek között ötletességre egy fiatal pár *kis csirke* jelmezét kell megemlíteni. Sárga és fehér marabuból magasnyaku, hátul mélyen dekolletált ujjanélküli derékrészt viseltek egy egész rövid nadrággal egybeszabva, míg fejükön sarkaszerűen ugyancsak marabuból készült fejdísz, mely nyitott csőrben végződött és pedig úgy, hogy a felső csőr a homlokon, alsó az áll alatt volt.

Szépségre két tolljelmez vezetett. Az egyik fekete selyem nagy lila structoll uszályu kosztüm, a másik fehér csipke, uszályos barackszinü structoll tunikás ruha volt, fehér turbánszerű, strassgyöngyszálakon magasan, legyezőszerűen elhelyezett structollas fejdíszel.

Meg kell még említeni egy férfit, aki Mistinguett karrikaturájában jelent meg s fényes sikert aratott jelmezével.

Az összegyűlt társaságból egész reggelig senkisek távozott és legnagyobb sajnálkozásra nem találtak módot, hogy miképpen lehetne a 6 órai zárórát meghosszabbítani.

Bruck Imre

X-sugarakkal

állapítják meg, hogy tüdővészben halt-e meg Tutankámen

Kairóból jelentik: A hivatalos szakértő bizottság jegyzőkönyvet vett föl Tutankámen egyiptomi király sírjában talált fölbecsülhetetlen értékű drágaságokról. A jegyzőkönyv azzal kezdődik, hogy miután a mumia holttestét takaró külső lepel a teljes enyészett veszedelme miatt nem volt legöngyölíthető a testről, egész hosszában óvatosan felválták, azután vékony parafinréteggel vonták be a leplet, amely alól még egy lepel tűnt elő. Ez azonban annyira megsemmisült, hogy egy darabban nem lehetett a mumiaőr lefejtteni. Nyakán amulett-gallér volt és mellette a kézfej magasságában egy aranytört találtak kristály markolattal. Eddig csupán a végtagokat és az alsótestet fosztották meg lepletől. A kézujjak minden ízén aranygyűrűk vannak, amelyeket skarabeusok díszítenek, a test erősen meg van szenesedve, de még így is megállapítható, hogy a mumia minden valószínűség szerint egy testileg fejtelten fiúé.

Derry professzor, a kairói egyetem anatómiai professzora X-sugarak segítségével akarja megállapítani, hogy tüdővészben halt-e meg Tutankámen, vagy pedig meggyilkolták. Az X-sugarak arra is válaszolni fognak, milyen idős volt Tutankámen, amikor meghalt. Dr. Lucas, a kémia professzora a király belső szerveit fogja vizsgálat alá vetni. Ezek a szervek egy vödörben voltak összehányva, amely a kincseskamarában hevert.

A holttest mellett egy több mint száz láb hosszú papiruszt találtak. A papiruszt száz és száz szebbnél-szebb festmény ékesíti. Ezeket a festményeket Egyiptom legnagyobb művészei festették.

Römküst

vagy kezdő vegyész-mérnököt keres nagy jugoszlaviai irarvállalat Ajánlatok „zt jövő” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek. 9929



Chmalka w. Namal

— **Blaha Lujza** vasárnap néhány perccel ágyon kívül töltött. Budapestről jelentik: Az utóbbi napokban örvendős javulás állott be *Blaha Lujza* állapotában. A mellhártyagyulladás komplikált tüdőgyulladás szünőfélben van és a beteg közérzete is erősen javult. *Blaha Lujza* vasárnap reggel teljesen kázméntesen ébredt, kedélyhangulata is erősen javult és betegsége óta most történt először, hogy saját kívánságára tíz perccel ágyon kívül töltött. Ezalatt az idő alatt karosszékben pihent, de az ágyon kívül való tartózkodás annyira kifárasztotta, hogy visszafektették ágyába. Kezelőorvosának véleménye szerint azonban ez a javulás csak átmeneti állapot.

— **Eckener léghajón két nap alatt akarja elérni az Északi sarkot.** Berlinből jelentik: Vasárnap a porosz községek kongresszusán dr. *Eckener* előadást tartott Zeppelinről és alkotásáról és fölhevítte a hallgatóság figyelmét arra, hogy a Zeppelinművek csak úgy tarthatók fenn, ha minél előbb egy nagytérfogatu léghajót építenek. Ennek a hajónak építési költségei négymillió arany márkát tennének ki. Igaz ugyan, hogy az antant nem engedélyez 30.000 köbméternél nagyobb léghajót, azonban remélhető, hogy ott, ahol tudományos célokról van szó, az antant nem gördítene akadályokat nagyobb térfogatu léghajó építése elé. *Eckener* kijelentette, hogy egy ilyen léghajóval egy vagy két nap alatt meg lehetne oldani a sarkutazás problémáját, ami a német nép presztizsét nagyon emelné.

— **Vasuti kedvezmény a susaki kikötőbe irányított áruk részére.** Beogradból jelentik: A közlekedésügyi minisztérium hétfőn rendeletet adott ki, amely szerint a susaki kikötő felé feladott vasuti szállítmányok harminc százalékos tarifa-kedvezményben részesülnek.

— **Bezárták a mallidjosi háziipari iskolát.** Beogradból jelentik: A közoktatásügyi minisztérium hétfőn elrendelte a mallidjosi háziipari iskola bezárását, azzal az indoklással, hogy az iskolának nincs meg a megfelelő számú növendéke.

— **Sarrail tábornok jelentést tett Painlevének.** Párisból jelentik: *Painlevé* miniszterelnök vasárnap délelőtt kihallgatáson fogadta *Sarrail* tábornokot, aki a szíriai helyzetről tett jelentést.

— **Germanova megbetegedett.** Az elmúlt szezonban Szubotican itt járt moszkvai művészársulat zseniális művésznője, *Germanova* asszony Biarritzban — mint onnan jelentik — súlyosan megbetegedett. A művésznőt megoperálták, de állapota még mindig nagyon súlyos.

— **A Francia Klub estélye.** A szubotcai Francia Klub szombaton rendezte első művészi hangversenyét a Nacional-szállóban levő új helyiségében. A hangversenyen *Fischer* Andorné urnő művészi zongorajátéka nagy tetszést aratott.

— **A noviszadi sakkverseny.** Noviszadról jelentik: A noviszadi sakkklub első- és másodosztályú sakkturnát rendez tagjai részére. A második osztály első helyezettje az első osztályba kerül. A másodosztályú játékosok mérkőzésén, amely szombaton kezdődött meg, tizenkilencen vesznek részt. A sakkverseny állása: Stern Alfréd 3 (1 veszített játszma), Borisov Vladimir 3 (2), Farkas Sándor 3 (1), Berger Zoltán 2½ (2), Juhász István 2½ (1), Lederer Márton 2½ (3), Lipkovic Nándor 2½ (1), Simonyi Sándor 2 (—), Zambauer Ottó 2 (1), Bokor Ernő 2 (1), Perakovics Vladimir 2 (—), Csányi János 2 (3), Varnusz Márton 2 (—), Fischer Adolf 1½ (2), Wiegelfeld Richárd 1 (2), Ungváry Andor 1 (4), Krausz Zdenkó — (5), Tauconi — (0).

— **Caruso özvegye elvált második férjétől.** Párisból jelentik: Mikor *Caruso* meghalt, özvegye még egy ideig Amerikában maradt s alig telt el a gyászév, férjhez ment másodszer is. Második férje *Ingram* kapitány volt. Most jutott nyilvánosságra, hogy a napokban törvényesen elváltak egymástól. A hírlapírók megrohanták *Caruso* özvegyét s megkérdézték tőle, igaz-e a válás híre? Az asszony nem tagadta s említtette, hogy ezentul egyedül gyermekei nevelésének akar élni. Leánya, *Gloria*, csodálatos énekeletség — mondotta *Caruso* özvegye — és akik eddig hallották, mind úgy vélekednek róla, hogy atyjának tehetségét örökölte, de még sokáig nem fog fellépni a nyilvánosság előtt, mert évekig kell tanulnia.

— **Házasság.** *Milankovics* Katica és *Neorcsics* János subotcai városi jegyző hétfőn házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Itt a téli farkas.** Mosztárból jelentik: Vasárnap és hétfőn *Neveszinja* és *Gacko* községekben nagy hó esett. *Neveszinje* környékén éhes farkasok jelentek meg, amelyek már eddig is nagy károkat okoztak.

— **Halálos szerelem.** Beogradból jelentik: Beograd külterületén, a mezők közt vasárnap reggel egy csendőraltsz holttestére bukkantak a járőrök. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a csendőraltsz már két nappal előbb lett öngyilkos. A holttest mellett egy fán papírost találtak, amelyre az öngyilkos bucsusorait írta. Az öngyilkos zsebében megtalálták csendőri igazolványát, amely szerint *Stekker* Józsefnek hívják. Az öngyilkos csendőri levelet hagyott hátra, amelyben végrendelezik és kéri, hogy Beogradban temessék el. Öngyilkosságának okáról azt írja, hogy gyerek kora óta szeretett egy leányt, akinek az aje azonban elutasította őt. A csendőraltsz zsebében két sorsjegyet is találtak, amelynek hátlapjára ez volt írva: „Ha nyerek, küldjék el apámnak”.

— **Árokba fordult kocsis.** A subotcai *Szucsicseva*-ulicát egy nagy, nyitott csatorna szeli át, amely a közeli gőzmalom fölös vizét vezeti le. Vasárnap éjjel egy kocsis haladt keresztül az uccán. A koromsötétségben — mivel az ároknál a szokásos jelzőlámpa nem volt felállítva — a lovak az árokba fordították a kocsit. A bentülők könnyebb zúzódásokat szenvedtek. Az egyik lónak jobb mellső lába kitört. A lovakat és a kocsit kötéllal vontatták ki a nyaktörő árokból.

— **A budapesti ügyészség eljárást indított egy lábtörő futballista ellen.** Budapestről jelentik: Még a múlt évben történt, hogy a *MAC-BAK*-mérkőzés első negyedórájában *Szabó* István, a *BAK* játékosja olyan szerencsétlenül futott össze *Imrédy* Józseffel, hogy annak a lába eltört és félesztendeig őrizte az ágyat. Az *MLSz* fegyelmi bizottsága megszüntette az eljárást *Szabó* ellen, mert a mérkőzést vezető bíró szerint *Imrédy* véletlen baleset áldozata lett. Ezzel azonban az ügy nem ért véget, mert az ügyészség *Szabó* István ellen gondatlanul okozott súlyos testi sértés címén megindította az eljárást és már vádiratot is adott *Szabó* István ellen.

— **Egy szubotcai leány öngyilkossági kísérlete a Városligetben.** A Városligetben szolgálatot teljesítő rendőr hétfőn délután a liget bokrai között egy eszméletlenül heverő leányra bukkant. Nyomomban értesítette a rendőrséget és a mentőket. A nyomozás folyamán megállapították, hogy a leányt *Szebenyi* Ilonkának hívják, tizenkilenc éves III. kör, *Viska-ucca* 21. szám alatti lakos. Megállapították azt is, hogy *Szebenyi* Ilonka öngyilkossági szándékából nagyobb mennyiségű zsirszódát ivott. Állapota súlyos. A mentők beszállították a kórházba. A rendőrség a nyomozást folytatja, annak kiderítésére, hogy a fiatal leány miért akart megválni az életétől.

— **Kifosztottak egy mecsetet Hercegovinában.** Mosztárból jelentik: Néhány nappal ezelőtt *Crnotine* községben ismeretlen tettesek kifosztották *Hercegovina* egyik legrégibb és legértékesebb mecsetjét, a *Murat* szultán-mecsetet. A mecsetből a betörők minden értékes tárgyat, közöttük egy több mint kétszáz éves török órát és az összes perzsa-szőnyeget elvitték. Az egyik szőnyeg már több mint százötven éves és nagy értéke van. A rendőrség szigorú nyomozást indított a betörők kézrekerítése iránt és a mosztári rendőrséget is mozgósították. Vasárnap sikerült is a tolvajt *Szindánovics* Hasszán személyében Mosztárból elfogni. Kihallgatása alkalmával *Szindánovics* beismerte, hogy ő követte el a betörést, társait azonban nem akarta megnevezni. *Szindánovics* lakásán a rendőrség nyomban házkutatást tartott, ahol a lopott tárgyak nagyrészt megtaláltak. A mecsetből ellopott értékes szőnyeg azonban már nem volt ott. *Szindánovics* azt vallotta, hogy azt egy állítólagos szarajevói kereskedőnek adta el. A rendőrség tovább folytatja a nyomozást.

— **Tűz Sztarakanizsán.** Sztarakanizsáról jelentik: *Neumann* Gyula sztarakanizsai pékmester háza szombaton éjjel kigyulladt és a tűzoltóság minden igyekezete ellenére leégett. A szomszédos házakat azonban sikerült megmenteni a pusztulástól. A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy mi okozta a tüzet.

— **Műkedvelőelőadás Topolán.** A topolai iparosok műkedvelőgárdája vasárnap este műkedvelőelőadást rendezett, amely alkalommal a »*Juhászlegény, szegény juhászlegény*« című háromfelvonásos népszínművet adták elő. A darab szereplői egytől-egyig megállták helyüket, de különösen *Bodor* Bözsike, *Devity* Nándor, *Szikora* Péter, *Kecskés* József, *Szikora* Bözsike és *Palancsai* János arattak nagy sikert ügyes játékkal.

— **Eljegyzés.** *Kohn* Irénkét (*Sombor*) eljegyezte dr. *Mautner* Márkó, a noviszadi repülőosztály ezredorvosa, (Minden külön értesítés helyett).

— **Katalin-bál Sztarakanizsán.** A sztarakanizsai Iparostestület november 22-én özvegy *Raffai* Jánosné vendéglőjében Katalin-bált rendez. A táncmulatságot megelőzően az ipartestület dajárdája hangversenyt tart.

— **Belefuladt a sárba.** Budapestről jelentik: A Budafok felé vezető uton vasárnap egy férfi holttestére bukkantak. A rendőri bizottság kiszállt a helyszínre és megállapította, hogy a szerencsétlen embert valaki tompa tárggyal fejbeütötték, mire elájult és belebukott a sárba. A rendőrségi orvosok véleménye szerint nem az ütéstől halt azonban meg, hanem megfuladt a pocsoljában. A halott zsebeiben megtalált irásokból kiderült hogy *Peck* Józsefnek hívták és Budaörsön kocsis volt. A rendőrség igyekezett megállapítani, hogy a késő éjszakai órákban kik jártak a *Kamaraerdőn* át vezető uton, azonban ezideig ezt még nem sikerült tisztázni. Így csupán következtetni lehet arra, hogy mi történhetett *Peck* Józseffel. Valószínű, hogy az ittas ember gyalogosan folytatta útját és találkozott valakivel, akivel szóváltásba keveredett és leütötte. Az ütéstől elvesztette eszméletét és a nagy sárban megfuladt. A rendőrség a kocsis titokzatos halála ügyében folytatja a nyomozást.

— **A községi jegyző megrágalmazásáért egy havi fogház.** Noviszadról jerrac-tanácsa hétfőn tárgyalta Törteskos a *Zasztavá*-ban közleményt helyezett el, amelyben *Lámos* Janó bácska-petrováci jegyző ellen súlyos vádakot emelt, azt írta a jegyzőről, hogy a községet 25.555 dinárral megkárosította, jogtalanul illetékeket szedett és szegény asszonyokat hadiadóval sújtott. A noviszadi kerületi törvényszék Gjerit hétfőn egy havi fogházra ítélte. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint Gjerit felekezett.

— **A nemzeti felszabadulás becskerekeli ünnepélye.** Becskerekéről jelentik: A nemzeti felszabadulás hetedik évfordulóját Becskerekén kedden ünneplik meg.

— **Római katolikus egyházmegyei konferencia Becskerekén.** Becskerekéről jelentik: A bánáti apostoli adminisztratura területén levő római katolikus papok hétfőn kezdték meg az egyházmegye szokásos őszi konferenciáját Becskerekén. A konferencia során a hitközségi új alapszabály, a papnevelés és hitoktatás ügyét tárgyalják. A megbeszélések előreláthatólag négy napig foglalkoztatni.

— **Továbbra is letartóztatásban marad a noviszadi leányvásár kiterítője.** Noviszadról jelentik: Az ismeretes noviszadi leányiskolai botrány ügyében hétfőn hirdette ki a törvényszék vizsgálóbírája az előzetes letartóztatásról szóló végzést *Neller* Mária előtt, aki előkelő és gazdag uraknak tizenkét-tizenhárom éves kislányokat mutatott be. Ebben az ügyben az iskola igazgatósága is tovább folytatja a vizsgálatot. Eddig egy tizenhárom éves lányt távolítottak el az intézetből.

— **Katalin-bál a Katolikus Legényegyletben.** A szubotcai Katolikus Legényegylet november 22-én este nyolc órai kezdettel Katalin-bált rendez. A zártkörű bála most bocsátják ki a meghívókat.

— **Eljegyzés.** *Milodanović* Évikét eljegyezte *Lisztner* Károly banktisztviselő Subotica. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Az öngyilkos-jelölt báró vasárnap megszökött a kórházból.** Budapestről jelentik: *Báró* *Campbell* Károly 25 éves zenész — mint ismeretes — pénteken délelőtt Ujpesten öngyilkossági kísérletet követett el. A báró, miután előzőleg nagymennyiségű szeszest italt ivott, 30 gram veronállal megmérgezte magát. Az ujpesti gróf *Károlyi*-kórházba szállították, ahol az első segély után hamarosan visszanyerte eszméletét. Állapota vasárnapra jelentékenyen javult, de még néhány napi kórházi ápolásra lett volna szüksége. A báró azonban vasárnap reggel, amikor a kórteremben párt perc-re egyedül maradt, gyorsan előkerítette a ruháit, felöltözött és minden előzetes bejelentés nélkül eltávozott a kórházból. Senki sem tudja, merre vette útját.

— **A moszkvai nemzetközi sakkverseny.** Moszkvából jelentik: Szombaton pihenő nap volt, a nemzetközi sakkverseny ötödik fordulóját vasárnap játszották. *Lasker* győzött *Yates* ellen, *Löwenfisch* megnyerte a partit *Dus-Chotimirszkivel* szemben, *Schpielmann* Réti ellen, *Bogoljubov* *Genevszki* ellen és *Rabinovics* *Gotthilf* ellen. Remist adott a *Tartakover-Torre*, *Scamisch-Bogatirtsuk* és *Capablanca-Rubinstein* játszma. Félbeszakadtak a partik *Romanovszki* és *Grünfeld*, továbbá *Subarec* és *Vertinszki* között. *Marshall* szabadnapos volt.

— **Uj formaruhát kaptak a becskerekeli rendőrök.** Becskerekéről jelentik: A becskerekeli városi rendőrség új formaruhát kapott. A ruha sötétkék színű, piros szegélyekkel.

Boxberger Bad-Kissingen
Alapítva 1711-ben.

RISSINGENI LAPDACSOK

SOVÁNYÍTÓTABLETTÁK

a legjobb szer székszorulás és hizás ellen. Kapható minden gyógyszerárban
Subotcai Jerakati: 4674

HERCZL JENŐ DROGERIA

Aleksandrovska 1,
Főpályaudvar felől,
„ISIS“ D. D. Zagreb-Beograd

Bad Kissingen

— A Bácsmegeyi Napló grafológusa Sztaribecsen. A Bácsmegeyi Napló grafológusa Sztaribecseire érkezett. A keddi nap folyamán minden jelentkezőnek készségesen ad grafológiai analízist.

— A szerelem halottja. Becskerekéről jelentik: Bach Erzsébet tizenkilenc éves leány vasárnap szobájában lügköldatott ivott és rövid szenvedés után meghalt. A nyomozás szerint a fiatal nő szerelmi bánatában követte el az öngyilkosságot.

— A szentai nyugdíjasok közgyűlése. Szentáról jelentik: A szentai nyugdíjasok egyesülete szerdán délután öt óra körül közgyűlést tart. A közgyűlésen nyugdíjuk fölemelése iránt teendő lépéseket tárgyalják meg.

— Verekedés Szentán. Szentáról jelentik: A szentai városháza előtt hétfőn délelőtt Borics Vukó földmives megtámadta Novdkovics Pera földmivest és botjával összeverte. A rendőrség megindította az eljárást Borics ellen.

A Subotcai Szeretet Nőegylet 1925 december 6-án, Mikulás napján a Bárány-szállodában tánccal egybekötött teadélutánt rendez. Kezdeté délután öt órákor.

Lepedat és Jovanović subotcai cégnél vásárolt sorsjegyek közül a november 14-iki huzáson a következő számok nyertek:

5.000 dinárt: 27464, 72426, 107113 sz.
3.000 dinárt: 13104, 14381, 17202, 29680, 86547 sz.

1.000 dinárt: 27439, 67225, 68885, 93150, 95856 sz.

400 dinárt: 6799, 10386, 11936, 13145, 13992, 14308, 62, 17237, 87, 23030, 30726, 37446, 70, 39231, 41799, 42901, 67, 47437, 52, 96, 53088, 55682, 56117, 57937, 67254, 65, 68809, 71204, 31, 41, 67, 82, 96, 72401, 52, 69, 76, 76852, 78, 84110, 51, 78, 86107, 50, 512, 50, 59, 89431, 63, 92077, 95841, 72, 102645, 104120, 77, 80, 707106, 109515, 112416, 38, 58, 94, 117351, 87, 119509, 43, 44, 74, 122976, 131955, 71, 75, 132471, 134413, 136393, 148050, 148929, 149205.

Dr. Hirth Ferenc ügyvéd irodáját Poštanska ul. 1. sz. alá (Posta és Vöröskör iskola közötti utca) helyezte át.

Kraljevbregei pezsgő a vezető márka

Dr. Havas Emil ügyvédi irodáját Aleksandrova ulica 4. szám alá, a Rossija Fonclére bizt. társaság palotájába helyezte át.

Lakásberendezések, hálók, ebédlők, uriszobák, stb. stb. egyszerűbb és díszesebb kivitelben legolcsóbban Braća Goldner jágszékény, fabutor és rézarugyárban szerezhetők be. Subotica, Jugovića ul. 20.

NYILTTÉR

Izvrš. br. 496/1925.

Dražbena objava

Potpisani sudski izvršitelj na osnovu §-a 102. zak. čl. LX. od 1881. objavljuje, da će one pokretnine, koje su usled odluke broj 2286/1925. b. topolskog kr. sreskog suda u korist ovrhovoditelja Rieger i Piuković zastupan po advokatu Dr. Zoltanu Sekelj protiv ovršenika, radi namirenja 6742 din. 75 para glavniće i spp. popisane i na 10.671 Din. procentjene i zaplenjene, poimence dučanski namaštaj i namirnice na temelju odluke broj Gn. 3043/1925. b. topolskog kr. sreskog suda na javnoj dražbi prodati.

Dražba će se održati dne 18. novembra 1925 pre po podne 11 sati St. Morovica.

Kupac je dužan odmah isplatiti cenu i preuzeti kupljenu stvar po § u 107. i 108. zak. čl. LX. od 1881.

U B. Topoli dne 4. novembra 1925 god.

Petar Jajič
kr. sudski izvršitelj.

LEGUJABB

Lemondott a csehszlovák kormány

Prágából jelentik: A választási eredmények még nem bontakoztak ki teljesen, de annyi máris megállapítható, hogy az eredmény a koalícióra nézve még annyira sem kedvező, mint eleinte gondolták. Csehországban — Szlovákia nélkül — az egyes pártok által megszerzett mandátumok így oszlanak meg:

Cseh szocialisták	24 mandátum
Cseh földművesek és kis-termelők	21 »
Kommunisták	20 »
Nemzeti szocialisták	17 »
Cseh szociáldemokraták	17 »
Magyar kiscgazda és iparos-párt	2 »
Nemzeti demokrata	5 »

Ezenkívül a második és harmadik szkrutiniumban valamennyi párt kap még öt-hat mandátumot.

A cseh szociáldemokraták mandátumaiknak körülbelül felét veszítették el. Feltűnő a kommunisták és a klerikálisok nagy előretörése, az utóbbi alkalmasint a legutóbbi ugynevezett kulturharc eredménye.

A Szlovenszkóban a szlovák néppárt aratott nagy győzelmet. Hlinka és Juriga Nándor bekerültek a parlamentbe. A kommunisták Szlovenszkóban négy mandátumot kaptak. A magyar földműves és az iparosok pártja két mandátumot kapott, magyar képviselőjük Frissy János. A magyar keresztényszocialista-párt egy mandátumot kapott és Szillő Gézát hozta be.

Svehta miniszterelnök a választások befejezése után benyújtotta lemondását Masaryk elnöknek, aki a lemondást elfogadta, de az ügyek vitelével megbízta a lemondott miniszterelnököt.

KÖZGAZDASÁG

Nagy áresés a bécsi értéktőzsdén. Bécsből jelentik: A bécsi értéktőzsdén a hétfői napon nagy áresések voltak az értékpapiroknál. Főképen az ipari részvények estek körülbelül tizenöt százalékkal.

Mennyi adó olt be októberben? A pénzügyminisztérium hivatalos kimutatása szerint október hónapban az állampénztárnak a következő adóbevételei voltak: Egyenes adókból 71.118.454 dinár, rendkívüli pótdadókból 50.149.968 dinár, forgalmi adókból 12.247.775 dinár, rokkantadóból 11.947.793 dinár. Az októberi adóbevétel 31.689.837 dinárral több, mint amennyit a költségvetési tizenkettedről szóló törvény októberre előirányzott.

A jugoszláv méhészek egyesület közgyűlése. Beogradból jelentik: A jugoszláv méhészek egyesülete vasárnap tartotta évi rendes közgyűlést Beogradban, amelyen elhatározták, hogy »Pcselor« néven havi szaklapot fognak kiadni. A közgyűlés új vezetőséget választott. Elnök lett Treszovác György (Krusevác), alelnök Jovanovics Vászsa (Kragujevác), titkár Mitrovics Bozsidar (Vrsac), pénztárnok Mladenovics Sztanjo (Zemun).

SPORT

PRÁGA:
Sparta—Espanjol (Barcelona) 4:0 (2:0). A Sparta könnyen négy gólt lőtt Zamorának. A gólokon Schaifer (2), Dworacek és Hajny osztozkodtak.

AUGSBURG:
FC Nürnberg—Schwaben 6:1.

KOPENHÁGA:
Boldklubben 03—Frem 7:3 (4:0).

VARSO:
Polonia—Skra 2:0 (1:0).

MODENA:
Juventus—Vercelli 1:0.

LEMBERG:
Pogon—Czarny 3:2 (2:2).

SZEGED:
SzAK—Csabai AK 6:1 (3:1). Kupa-mérkőzés.

Brandstetter lesz a Gradjanski tréner. A bécsi Rapid sokszoros válogatott centerhalfja, Brandstetter, akit klubja száz millió osztrák korona végkielégítéssel elbocsátott, tárgyalásokat folytat a zagrebi Gradjanskival, amely trénerként szeretné szerződtetni a nagyhirű osztrák játékos. A tárgyalások egy-

előre még nem fejeződtek be, valószínű azonban, hogy létrejön a megállapodás Brandstetter és a Gradjanski vezetősége között, miután a zagrebi egyesület a legteljesebb mértékben hajlandó kielégíteni Brandstetter anyagi követeléseit.

Zagrebben az árvíz miatt elmaradtak a mérkőzések. Zagrebből jelentik: Miután az árvíz elöntötte a Gradjanski és a Viktória pályáit és a többi pálya is a nagy esőzéstől használhatatlan, a vasárnap mérkőzések elmaradtak.

KINTORNA

Kelemen ur lórumot játszik a kávéházban. Hirtelen berohan a cseféje és közli vele, hogy felesége leesett a harmadik emeletről.

Kelemen elhalványodik és így szól:
— Uraim, hallották, mi történt. Még kétszer körülszétjük, aztán megbocsátanak, de nekem el kell mennem.

Egy feltűnően alacsony férfi elvett egy nagyon magas nőt. Amikor megkérdezték különös választása okáról, így válaszolt:

— Az apám kicsi, az anyám kicsi, a nővérem pedig még nálam is kisebb. Csak kell lenni valakinek a családban, aki be tudja csukni az ablakot.

— De Béla, — mondja a feleség — lesül a bőr az arcomról, hogy ilyen cipőben járjak. Már egészen kint van a lábam belőle.

— Nem tesz semmit, — nyugtatja meg a férj, — neked gyönyörű lábad van.

Adeline Patti Zsigli

Minden arctisztítófalfanságot
tehát szeplőt, kintést, miteszert, vör-
foltot stb. szavatoltan eltávolítja a párisi
emulzió

Visagine Adeline Patti

az egyetlen tökéletes és ártalmatlan
arcpórá, amely az arcnak hosszú időre
fiatalos és friss külsőt biztosít. Naponta
számos köszönetlevél. Kapható minden
gyógyszertárban, illatszertárban és dro-
gériában. Üvege 30 dinár. Jugoszláviai
főlerakat: Zagreb, Gajeva ul. 8. 9565

BUTOROKAT

lefizetésre elad 6768
"ATLAS" d. d. Novisad, Šumadij-
ska u. 10 (Haitéren tui)

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai 1925. november 16.

Budapest deviza 1263—1267, valuta 1253—1267.

Prága deviza 60,02—695250, valuta 59,75—60,25.

Berlin deviza 743—745 milliárd márka, valuta 738,50—742,50 milliárd márka.

Bécs deviza 1255—1259, valuta 1251—1257.

Trieszt deviza 4380—4395.

London deviza 273.

Zürich, nov. 16. Zárlat: Beograd 9,20, London 25,145, Newyork 518,75, Brüsszel 23,55, Milanó 20,85, Amsterdam 208,80, Berlin 123,3, Bécs 73,075, Szófia 3,75, Prága 15,375, Varsó 81, Budapest 72,70, Bukarest 240, Páris 20,80.

Zagrebből, nov. 16. Zárlat: Páris 226—230, London 272,97—274,97, Newyork 56,14—56,74, Brüsszel 257—261, Berlin 1338,60—1348,60, Bécs 791,25—801,25, Prága 166,57—168,57, Trieszt 226,33—228,73, Budapest 0,0795, Zürich 1085—1093.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 16. Buza: 8 vagon bácskai 235—237,50 dinár, 2 vagon bácskai 76—77 kilós, 2%-os 238 dinár. Zab: 1 vagon bácskai 100 dinár. Tengeri: 5 vagon bácskai december—januári 100 dinár, 5 vagon bácskai februári 112,50 dinár, 10 vagon bácskai február—márciusi 115 dinár, 5 vagon bácskai 135 dinár, 5 vagon bácskai március—áprilisi 120 dinár, 3 vagon bácskai 182 dinár, 10½ vagon szerémi, Indija paritás 135 dinár, 6 vagon szerémi 135 dinár, 20 vagon szerémi március—áprilisi 120 dinár, 10 vagon bánati, Becse paritás március—áprilisi 130 dinár. Irányzat: változatlan.

Csikágói gabonátőzsde, nov. 15. Buza decemberre 156,625, buza májusra 150,375. Tengeri decemebre 77,375, tengeri májusra 80,75. Zab decemberre 38,875, zab májusra 43,25. Rozs decemberre 82, rozs májusra 88,25.

Vizállás

Noviszadról jelentik: A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Vukovár 276 (+36), Palánka 268 (+34), Noviszad 282 (+52), Zemun 385 (+60), Pansevó 352 (+58), Szmederevó 423 (+58), Orsova 248 (+48). Dráva: Maribor 195 (—10), Zakanj 228 (+56), Terezinopolje 228 (+74), Donji Miholjac 300 (+59), Oszi-
jek 290 (+42). Száva: Zagreb 336 (—64), Sisak 795 (+45), Jasenovac 818 (+30), Bród 650 (+10), Samac 552 (+87), Mitrovica 638 (+24), Beograd 318 (+60). Tisza: Szentá 444 (+60), Titel 356 (+56). Kupa: Karlovac 780 (—32). Vrbas: Banja Luka 176 (—36). Bosna: Doboj 224 (—12). Drina: Zvornik 187 (—104). Morava: Csuprija 187 (+47).

az új Moravetz Album

Kapható minden jobb könyvkereskedésben.

HÁZHELYEK
ELADÓK. — Érdeklődni lehet
dr. Matijević közjegyzőnél. 9593

ÜZLETÁTHELYEZÉS! 9818
VIRÁG LEONTIN
áthelyezte füzőszalonját
Aleksandrova ul. 6. sz. alá

NYILTTÉR.

Árverési hirdetés

Alulírott, mint vagyonbukott Grünwald Sándor volt adal lakos csódtömegmondnoka közhírré teszi, hogy a leltározott rőtös-árak árverésen való eladása folyó hó 20-án kezdődik délelőtt 9 órakor vagyonbukott üzlet-helyiségében. Árverés alá kerülnek különböző rőtös árak és pedig; női szövetek, kendők, flanelok, ágyciterítők, gyapjukendők, kanavaszok, bársony árak, parhet, zefir, vásznak, krepvásznak, batiszt és hasonnemű árak. Az árak becsértéke, 89,244 din. Az árverésen mindenki részt vehet, az árak a legelőbbet ígérőnek fognak eladatni. A leltározás megkezdhető minden kedden és pénteken délelőtt 11 és 12 óra között.

Dr. Holló Oszkár
mint a vb. Grünwald Sándor
csódtömegmondnoka

9916

Felhívás

Ifj. Pletl Antal és József ügyfeleim megvették Stantics és Lassner suboticiai cégnek érekeporsó készítésével és eladásával foglalkozó üzletét teljes felszereléssel, berendezéssel és áruaktárral együtt.

Felhívom a fenti cég hitelezőit, akik a Stantics és Lassner cég elleni kényszerjegyzési eljárásban követeléseiket be nem jelentették (nyilatkozatot alá nem írtak) és külön kielégítési joguk nincs, hogy követeléseiket, jelen felhívástól számított 8 nap alatt irodámban bejelentsék, mert ellenkező esetben azok figyelembe nem vétetnek.

Subotican, 1925. évi november hó 17-én

Dr. Biró Andor
ügyvéd

9938

A „Život“ kiházasító egyesület igazgatósága ezúton értesíti az egyesület tagjait, hogy a kifizetéseket folyó hó 17-én délután megkezdji. Ellenkező híresztelések nem felelnek meg a valóságnak.

Subotica, 1925. november 16.

9943

Az igazgatóság.

Fiam, Turutz László, 16 éves kovácsinas, közép magas, barna, hosszukás arcu, szürke ruhában, gazdájától Kadvány Orbántól Csantavirról f. évi szeptember 22-én megszökött.

Kérem a jószívű embereket, akik tudnak felőle, sziveskedjenek engem, nevezett anyját értesíteni.

Czurnovits Mária
Hotel Lindenmajer Apatin

9937

Nyilatkozat.

A tisztelt közönség szives tudomására hozom, hogy nem vagyok azonos a Jadransko (Adriai) Biztosító Társaság által sikkasztásért feljelentett pénzbeszedővel. Én a beogradi Adrija Biztosító Társaság itteni fiókgazgatóságának vagyok 3 év óta hivatalos szolgája és pénzbeszedője.

Subotica, 1925. november 16.

9935

Marijanušić Antal

Hirdetés.

Kaufmann Ferenc Černovičeva ul. 4. sz. alatt levő üzletét a mai napon átvettem. Felkérem a nevezett hitelezőit, hogy követeléseiket nálam 8 napon belül jelentsék be, mert ellenkező esetben azok figyelembe nem vétetnek.

Subotica, 1925. november 15.

9918

Madnagy Aladár
Karadžičeva ul. 12.

Pályázat

A subotical ort. izr. hitközség pályázatot hirdet a pászkasütési jog kiadására. Érdeklődők a közelebbi föltételeket a hitközség irodájában tudhatják meg d. u. 2—6 óra között a hivatalos órák alatt.

Az előljáróság

„DAR“ Születési Segélyegyesület f. hó 15-én tartja alakuló közgyűlését a Lifka mozi udvarában levő kioszkban d. u. 3 órakor.

9201

MEGJELENTEK A

Minerva Naptárak

1926-ra

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár
Gazdák Naptára
Petőfi Naptár
Kis Naptár

Minden naptárban kalendárium, római katolikus protestáns és görögkeleti ünnepek, izraelita nap, társ, az ünnepnapok vörösbetűvel való feltüntetése-katolikus, protestáns és pravoszláv vasárnapok zoltárok feltüntetése, a nap kelte és nyugta, a hold kelte és nyugta, a hold járása, megbízható időjósítás, verses szünetesztendő jövendőmondó, az 1926. év csillagászati és kortani jellemzése, az ünnepek dátuma, az állami ünnepek, iskolai szünetek, a nap és holdfogyatkozás, a bolygók és az uralkodó bolygó járásának magyarázata, a névnapok betűsoros jegyzéke, pontos vásári jegyzék. A naptárak színes, mélynyomású, művészi kemény fedőlappal vannak ellátva.

Naptáraink szétküldése csak viszonteladók részére már megkezdődött s a rendeléseket a beérkezés sorrendjében expedáljuk.

SIESSEN MEGRENDELÉST TENNI!
MINERVA NYOMDA R. T.
SUBOTICA

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Tel. 190 és 192

Táviratcím: Kenderipar.
Detailüzlet: Városi bérpalota.
Engross és irodák: Wilsonova ulica 7.

Kender-, len-, jutaárak, pokrócok,
szőnyegek, kárpitoscikkek,
butorszövetek
kiárúsítása
gyári áron

Figyelem! **ÚJ ÜZLET!** Okkázioárak!

Subotican, Aleksandrova ulica 9 szám alatt

a huszonötéve fennálló EISLER IZSÓ konfekció áruház fióküzletet nyit, ahol női-, bakfis és gyermekfelöltők, férfi-, fiú- és gyermek-készruhák, női felöltő ujdonságok, esőköpenyek, prémbeleses gazdászabát, férfi- és fiugyermeköltönyök legmodernebb kivitelben, legolcsóbb áron kaphatók.

JUBILEUM! **JUBILEUMI AJÁNDÉK!**
Üzletem negyedszázados fennállása alkalmából minden t. vásárló, aki 1500 dinárért vásárol, értékes jubilaris ajándékot kap.

EISLER IZSÓ SUBOTICA

Főüzlet Barátok temploma mellett. Fióküzlet Aleksandrova ul. 9.

9634

DUNAV

BIZTOSÍTÓ R. T. ZAGREB

Vezérügynökség: SUBOTICA, VILSONOVA UL. 11
TELEFON 7-97.

Foglalkozik a biztosítás minden ágával:

élet-, hozomány-, nyugdíj-, árvaellátás, katonai szolgálat, tűz-, betöréses lopás, baleset-, szavatosság, autójég-, transport-, üveg-, géptörés- és üzemszünetelés (chomage) esetére való, továbbá gyermekbiztosítással.

Élet-, hozomány-, nyugdíj- és katonai szolgálat esetére való biztosítás

heti befizetésekkel

Minden héten egy darab 10 dináros szelvény váltandó be. Minden 10 dinár ellenében 10.000 din. tőke biztosítottik

A tőkegyűjtés legegyszerűbb és legkönnyebb módja. Legolcsóbb díjtételek a biztosítás minden ágazatában.

„DAMA“
FEHÉRNEMUSZALÓN



Felhívjuk a hölgyek figyelmét a nálunk készült fehérneműkre.

Készítünk saját, vagy hozott anyagból: intézeti és menyasszonyi kelengyét, garnitúrákat stb. a legszebb és legizlésebb kézimunkával; assur, tüassur, filé-tírré és himzésekkkel.

Tolstojeva (Ódor) ul. 21. sz. alatt

Uj modern temetkezési vállalat

Művészi kivitelű fa- és érekeporsók, állandóan raktáron. — Legolcsóbb árak. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri ARADSZKI RADÓ, Pašičeva ulica 12. (Fekete Dénes ház)

9904

WEISZ JENŐ
KEFEGYÁRA SUBOTICA TELEFON 188

Ajánlja kitűnő minőségű versenyen kívüli kefe-, ecset-, seprő-, malomkefe-gyártmányait!

7050

Uj cserépkályhák
1000 Din.-tól beállításal
kaphatók

Átalakításokat
jutányos árban
elvégeztet
Takács Mihály
cserépkályhás
Azina ulica 2. szám
(Városi zeneke mögött)

5047

1-a bükkszász
36 din.
1-a aprított tűzifa
38 din.

100 kg-onként

Ujkovics J. és Társa
fatelepn. TELEFON 669. Juki-
čeva ulica 41
Szeresse be szükségletét míg a
készlet tart

9501

SZÜCS, SZŐRME-

ÁRUHÁZ

NETTEL és FARKAS

Kr. Petra 27. NOVISAD Telefon 187.
Központ: WIEN

a legnagyobb választék kész női- és férfi szőrmekabát, valamint nyers szőrmeáruban, a legolcsóbbtól a legfinomabbig.
NAGYBAN *szőrmekabát* KISNYELVEN

Ganz-féle elektromotorok, dynamok, transzformátorok, áramszámlálók képviselője és bizományi lerakata.

Radio készülékek, alkatrészek, akkumulátorok, kemény gummi lapok stb. bő választékban.

Sarolée világhírű belga motorkerékpárok képviselője és lerakata.

Total folyadéknélküli, s hatásában utolérhetetlen kézi tüzelő készülékek képviselője és lerakata.

Azonkívül az összes villamosági és műszaki cikkek nagy választéka.

Kérjen árajánlatot.

Krausz Miklós

műszaki iroda és kereskedés

NOVISAD

Devrejska ulica 18.

Telefon 325.

Krausz Miklós 9349

Hengerfurásokat

vállal bárhol helyszínen a legmodernebb és legprecízebb hengerfurógépekkel

Krausz Gyula

vas- és fémöntődjé V. Bečkerek Gunduličeva ul. 7. Telefon 329. 3778

FRISS KAVIAR PRÁGAI SONKA EMMENTHALER ROQUEFORT

Sugár Manónál

kapható Subotica



LEONHARDI TINTÁIT

TUSSAIT, RAGASZTÓIT, BÉLYEGZŐFESTÉKEIT STB. BEVÁLT EREDETI RECEPTEK SZERINT GYÁRTJA

PENKALA - TVORNICA

EDMUND MOSTER I DRUG D. D. ZAGREB

Publicitas d. d. Zagreb

Radio

Telefon: 6-23

-készülékek eredeti „BROADCASTING“

és saját gyártmányu, gyári árakban a BROADCAST.

SHS és Balkán vezérképviselőnél: Save Tekelje ulica 79. szám.

KONRATH D. D. SUBOTICA

- Komplett készülékek
- Alkatrészek
- Akkumulátorok
- Anodbatteriak
- Dupla fejhallgatók
- Brown hangszórók
- Lámpák
- Mérnöki szaktanács és rajz önépítőknak
- Rádióbeállítás nappal és este
- Engedélyek gyors megszerzése.

„ARGUS“ Altalános Információsiroda BEOGRAD

JUGOSZLÁVIA LEGNAGYOBB SZAK-FELVILÁGOSÍTÓJA

ARGUS megóv kérés követelésektől és veszteségektől
ARGUS összeköttetéseket szerez vásárlóképes házakkal
ARGUS kiviteli lehetőségeket teremt
ARGUS olcsón, reálisan és biztosan végez inkasszót
ARGUS közli a kiirt állami szállításokat
ARGUS több ezer elsőrendű referenciával rendelkezik

Hiteludósító előfizetési árak:

10 információ 400 dinár, 25 információ 875 dinár
50 információ 1500 dinár, 100 információ 2500 dinár

Táviratcim: ARGUS—BEOGRAD

Ház mint nyeremény

a Prvo Zagrebačko Humanitarno Društvo által a közgazdasági miniszter ur 1925 április 3-iki 11995/I. sz. engedélyével rendezendő sorsjátékon. — A 3 gyönyörű villából (a hozzávaló kerttel) álló főnyeremény kisorsolása, illetve húzása visszavonhatatlanul 1925 december 1-én tartatik meg, miért is mindazok, kiknek még sorsjegyük nincs, igyekezzenek azt beszerezni, amíg nem késő, mert ily sorsjeggyel egyik napról a másikra háztulajdonos lehet. A fenti házakon kívül még 100 nagyon szép arany és ezüst nyereménytárgy, továbbá 5 kerékpár, porcellán és üvegtárgyak cca. 50000 dinár értékben kerülnek kisorsolásra.

Sorsjegyek valamint a nyeremények leírása kapható:

Marinello Lajosnál Novisad, Primorska ul. 20

POVENSZKY JÓZSEF

GÉP- és KAZÁNJAVÍTÓ MŰHELYÉT

november 10-én

a Paliési-utra, Halbrohr telepre

HELYEZTE AT.

Elvállal helyben és vidéken gőzgépek, lokomobilok és motorok henger furását, szerelését, alakítását, javítását, gőzkazánok foltozását, tüszekrények ujtását. Minden e szakmába vágó munkát olcsón és pontosan készít.

Ha olcsón és jól akar étkezni

abonáltassa

magát

Franjo Fillinger-nél

Zrinjski trg 9.

(István utca sarok)

9906

„TRAPEZ“ orosz-svéd sár- és hócipők a legjobbak és legolcsóbbak!

Legjobbak, mert a legjobb, tiszta kaucsukból készülnek mindennemű idegen anyag felhasználása nélkül

Legolcsóbbak, mert 1 pár



1906

R.G.A.

TRAPEZ

TRAPEZ
TRAPEZ
TRAPEZ
TRAPEZ
TRAPEZ
TRAPEZ

sár- vagy hócipő legalább annyi ideig tart, mint 2 vagy 3 pár más gyártmányu sár- vagy hócipő. Erről már mindenki meggyőződött, aki

sár- vagy hócipőt viselt. Ettől eltekintve nagy előnye még, hogy a

sár és hócipők fazónja fölülmulhatatlan és hogy a

sár- vagy hócipők minden lábra egyaránt illenek, úgy hogy a

sár- vagy hócipők gyönyörű fazónjukkal már messziről felismerhetők. Legnagyobb előnye a mi cipőinknek, hogy ezt a szép fölülmulhatatlan fazónt soha nem vesztek el. — Behozított tény, hogy

sár- vagy hócipők legalább 3 telet kibírnak, anélkül, hogy eredeti szép fazónjukat elvesztenék.

Kérjen tehát mindenütt határozottan TRAPEZ védjegyet és más gyártmányu cipőt utasítson vissza!

Kapható a következő üzletekben:

Subotica

DANICA CIPŐGYÁR

SUGÁR BÉLA

Novisad

LÖWY ADOLF

LÜTZE RUDOLF

Sombor

RADOJEVIĆ és GALAC

Samuel J. Davics

Novisad

Tisztelettel értesitem a nb. vevőközönséget, hogy női-, férfi-, divat- és rövidáru üzletemet **1. évi november hó 1-én** teljesen átalakítva **Aleksandrova ul. 11 szám alá helyeztem át**, ahol az összes őszi ujdonságok legnagyobb választékban, legolcsóbb árak mellett raktáron vannak.

Tisztelettel

Balázs J. Jenő

9816

KORZÓ MOZI

Figyelem változás!
Hétfő—kedd
Eszterházy Ágnes grófnő,
Hanny Weise, Harry Liedke
felléptével a legújabb rokoko
film

NANON

Filmjáték 7 felvonásban hasonló
opera után
Szerdától, Világatrakció!
A VÉSZHÁJÓ
Emberék és elemek harca
7 felvonásban.

Figyelem!

Előadások kezdete mindkét moziban vasár és ünneppapokon
3, 5, 7 és 9 órakor.

LIFKA MOZI

Nov. 16—17, hétfő-szerda
HAROLD LLOYD
Amerika ünnepeit komikusának
ezidei első ujdonsága

Felhő arató szerezem

Slagervigi ték 5 felvonásban
melyben a híres művész önma-
gát is felülmulja.
Csütö-tökön
a hudoz esztivni színház
felléptével

Sötétség hatalma

Tolstoj Leo gróf drámája

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vasgubotás és elcsont
kötészetes azánit. Legtöbb apróhirdetés ára 10 din.
Csak felblyegzett jelzés leveleket továbbítunk
Kérdésekértőldekhez válaabdiyog mellékendő.

Disznóvágást, husfűstő-
lést elvállal Horváth Imre
hentes. VI., Madjarska
ul. 19. 9858

Keveset használt szörme-
kabát (macska) eladó.
Cím a kiadóban. 9913

ELADÓ

1 drb. 4 méter hosszú
erős pult,
2 drb. nyitott állvány,
1 üvegfal (írodának)
Cím a kiadóban. 9928

Írógép jó állapotban levő.
Continental 3250 dinár-
ért eladó. Potasmann. Te-
lefon 386. 9934

Kiss F. adásvétel és zá-
logintézet. Szabad kézből
árverezést tart 1925. év
november 20-án délelőtt
9 órakor. Eladásra ke-
rülnek: szövetek, cipők,
varrógép, írógép, vászon
kézimunkák, Butorok, il-
latszerek, kávépötlék és
utazóbundák. ezeken ki-
vül még más tárgyak is.
Trumbiceva (Petőfi) ul.
9. (Csirkepiac.) Kapu-
alatt.

Plüsszirozás legszebben
Gombbevarrás leggyorsabban
Gépaour legolcsóbban készül
S. AD. ENGL
varrógépüzletben
Rudics-úlcia sarok 9855

Jóforgalmu éjjeli üzlet
kedvező fizetési feltéte-
lek mellett eladó. Kiss
István Nova-Kanjiza. 9927

Raktárhelyiség padlós és
száraz, vasajtókkal, nagy
befogadó-térrel 1926 év
február 1-től kiadó. Ér-
deklődni lehet a Zrinjski
trg 24-ik számú házban a
háztulajdonosnál. 9821

Házvezetőnőnek ajánlko-
zik egy jobb megjelenésű
29 éves nő, aki közeli fa-
lura is elmenne. Ajánlatok
»Házvezetőnő« jelisére a
novisadi fiókkiadóban küld-
dendők. 9847

Tanoncot fizetéssel fel-
vesz Kudlik hangszerész.
Subotica Poštanska ul. 8.
9791

A n. é. közönség szives
tudomására hozzuk, hogy
Suboticán, Zrinjski trg 19.
szám alatt 9900

perzsaszőnyeg, kézimunka
és fehérmű üzletet nyí-
tottunk. Elvállalunk perz-
szaszőnyegek készítését és
szakszerű javítását, —
mennasszonyi kelengyék
varrását és himzését, pár-
nák és lámpák montiroz-
zását és festését a leg-
modernebb kivitelben, a
legszoledabb árak mellett
Szives támogatást kérnek
Thurzó Nővérek

VÉTEL-ELADÁS

Elköltözés miatt egy alig
használt hálószoba mat-
raccal eladó. Duliceva ul.
12. Margit-malom melletti
utca. 9945

Alma különféle fajokban
nagyban és kicsinyben el-
adó. Felvilágosítást ad
szjvességéből a »Slavija«
szállítási vállalat Suboti-
ca. városi bérpalota. 9940

Heumann Mór Karadordev trg 12.
volt
könyv-, zenemű-, „Národ“ kávéház
írószer és Kunetz-féle házba
papirkereskedését helyezte át.

A kiházasító egyesületek tagjai
10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak mint
bárhon és ingyen esküvői fényképet kapnak
ÁDÁM ÉKSZERESZNÉL SUBOTICA
Rudic uhcia 6. — Sugar fűszeres-ház.
0339

A kiházasító egyesületek tagjai

nálam történő bevásárlásuknál

nagy árengedményben részesülnek

Ha nem készpénzért vásá-
rol is, olcsóbb mint bárhon.

EVETOVICS MIKLÓS

rőfősüzlete, SUBOTICA

Paja Kujundziceva ulica 11. Molczer-ház

Íróasztal elsőrangú és két
szekrény elköltözés miatt
olcsón eladó. Biro Alek-
sandrova ul. 9. Subotica.
9923

Vas- és fémöntvényeket

Gyártanak, kezel-
és galvanizál:

KRAUSZ
VELIKI-BECKEREK,
a törvényszéki palota mellett.
TELEFON 329 — 780

Labor házipítő rt. részvé-
nyei eladók, melyek a La-
bor tulajdonát képező
házban (Rudic és Jelači-
ceva ul. sarkán) örökös
bolthelyiségre jogosítanak.
Bővebbet Preradoviceva ul.
18. Telefon 12. 9939

Vendéglő állomással szem-
ben, hálószobákkal ol-
csón eladó. Mészáros
András, Staribecsei. 9922

Supr.
FARKAS ANDRÁS
KÁRPITOS - DISZÍTÓ
tapetázási vállalat
SUBOTICA
Cara Dušana ulica 5. szám
Vas Ádám mellett
Tanonc felvétetik.

FIFI KÖLNI VIZ
Készíti PINTÉR gyógytár

6 HP régiebb láncos Mar-
schall garnitúra és egy
6-os szivógázmotor körfü-
résszel eladó. Dukai And-
rás és társa, Srbobran.
9867

Megvételre keresek Fel-
sőbácskában 100—150 hold
szántóföldet. Cím a kiadó-
ban. 9835

Kitűnő állapotban levő
zongora sürgősen és ol-
csón eladó. Cím a kiadó-
hivatalban. 9251

Ingyen egy divatos sapka
minden vásárlónak, ki ru-
haszükségletét Földes Sa-
mu ruhaüzletében szerzi
be. Jelenleg a Jugoslaven-
ska Banka épületében, a
főtéren. Az összes rak-
táron levő árukat: bőrk-
kabátokat (Din. 975), szőr-
megalléros és belétes tél-
kabátokat, elegáns raglá-
nokokat (Din. 750), gyer-
mekkabátokat, divatos
nőkabátokat (Din. 700) és
leányköpenyeket 20% ár-
engedmény mellett árusít-
tom ki, üzletáthelyezés
miatt. Hivatkozzon az új-
sághirdetésre. 5984

Speciális üzlet nagy jó-
vedelemmel, 150000 dinár
tőkével, bármely község-
ben is életképes, konkú-
rencia nélküli, átadó.
Érdeklődők címüket tu-
dassák „SPECIÁLIS“
jelisére a kiadóba.
9936

KÜLÖNFÉLE
Irodának is alkalmas kü-
lönbejáratu, uccai szoba
a beltér közelében egy
vagy két személy részére
december 1-ére kiadó. —
Cím a kiadóhivatalban.
9937

Különbejáratu és csinosan
butorozott szoba az Alek-
sandrova ulicán azonnal
kiadó. Cím a kiadóban.
9914

Patkánin patkányirtószér
doboza 15 dinár, kapható
minden gyógyszerárban
és drogeriában, továbbá
a Torontáli Agrárbanknál
Veliki-Bečkereken. 9313

Szuboticeai Centralna Ban-
ka zálogosztálya Alek-
sandrova ulica 4. Állan-
dóan folyósít kölcsönöket
ékszerekre és mindenféle
árakra. 8920

Uj zongorák, pianók,
csakis elsőrendű világ-
márkák, a leghosszabb le-
járatu részletfizetésre ka-
phtók 10 éves jótállás
mellett. Legnagyobb vá-
laszték az országban. Ka-
phtók Kalm Lajos hang-
szerkereskedőnél Suboti-
ca. Városháza. 2943

FIFI KÖLNI VIZ
Készíti PINTÉR gyógytár

ÓRAK, ÉKSZEREK,
valamint javítások legolcsóbban
FIEDORNÁL, Jelačiceva ul. 11.

Jóforgalmu vendéglő óva-
dékkal, elszámolásra azon-
nal átadó. Bővebbet Ber-
gel Jakabnál Szentán.
9719

LEVELEZÉS

Előkelő független 39 éves
uriasszony keres művelt
lelkítársat szellemi szóra-
kozás céljából. — Szives
megkereséseket e hó 28-ig
várom. Cím a kiadóhiva-
talan. 9901

WEISS DEZSÓ

tűzélőanyag kereskedése
Poštanska ulica 4.

Elsőrendű búkk- és
gyertyánfa, valamint
diókokszt házhoz szál-
lítva kapható. 9831

HÁZASSÁG

Házasságokat előkelő, egy-
szerű, vagyonos körökben
diszkrétén közvetíti **Faragó**
Jenő irodája. Budapest.
Népszínházutca tizenhat.
Cégjelzéstelen levelezés.
Fővilágosítás díjtalan. —
Személyes megbízatás ese-
tén előleges költség nincs!
9370

RÉVAI ADOLF

SUBOTICA
üzletét
Sokolska ul. 2 alá

(volt Gombkötő-utca)
Kunetz-házba helyezte át.
Ajánl: Elsőrendű meszet,
és cementet, legjobb minő-
ségű száraz portmentes re-
torta faszenet és elismert
1-a pécs—szabolcsi kétszer
mosott kovácszenet
Telefon 551. 9729

FOGLALKOZÁS

Kiszolgálónő, szerbül be-
széld, felvétetik Eisler
Izsonál, Barátok templo-
ma során. 9946

Éjjeli mulatóba zongora-
mester kerestetik. Cím a
kiadóban. 9944

Idősebb szerszámlakatost,
ki stancni munkán dol-
gozott, felvesz Bory gép-
műhely Subotica. Stosova
ul. 7. 9911

20 lánc
szántóföld

Zsedniken (Nagyfény)
sürgősen eladó.

Felvilágosítást ad
Dr. Veréb Gyula
ügyvéd Subotica
I., Šenoe ul. 11. 9741

Házvezetőnői állás 9651.
Tisztelettel tudatjuk, hogy
a fenti szám alatt hirde-
tett házvezetőnői állás
be van töltve. 9651

Fiatal árva urileány ne-
velőnői vagy társalkodó-
női állást keres január
1-re. Cím a kiadóhivatal-
ban. 9926

Keresünk azonnali belépés-
re perrekt gyors és gé-
rő, német levelező tiszt-
viselőt, esetleg tisztviselő-
nőt. Ajánlatokat a fizetési
igény megjelölésével »Na-
gyobb vidéki gabonacég«
jelisére a kiadóhivatalba
kérünk. 9930



Orthopédiai vállalat
Subotica

ezuton értesíti t. ügyfeleit, hogy
vidékről is vállal és készít férfi,
fiu vagy nő betegnek pontos
méret vagy negatív gipsz-mo-
dellek szerint mindenféle csonk-
ra műlábakat, műkezeket, egye-
nestartókat, invalidus testekre
acélból mellizűzőket nikkelezve
és bőrzőve budapesti Dollinger
klinika és Hessen orvosnár
módszere szerint. Borda-törés,
bénulás és amputálására ga-
rancia mellett készít vázakat,
raktáron tart betéglő kocsi-
kat pneumatikus gumikerekek-
kel, golyókoforgó, kórházak,
orvosok részére műtőasztalok,
műszerek stb.

Tegyen megrendelést.
A céget jegyezze fel.

Aleksander Ignác
Subotica 9519
Majjanski put. 17. Városi
magazinnal szemben.

Allandó állásra keresek
ügyes kiszolgálót rövidl-
áru szakmában, jó fizetés-
sel. Cím a kiadóban.
9798

A zagrebi egyetemen szio-
gorlatozott, németül is
beszélő szerb ügyvédje-
lőlt, nagyforgalmu vajda-
sági irodában keres ügy-
védjelölti állást. Választ:
Adamovics Gyura, Novi-
sad, Vilsonov trg 7. 9888

Borbélysegéd, fiatal, jó
munkás december 1-ére
felvétetik. Graff borbély,
Kovin, Bánát. 9864

Automobiltulajdonosok
és
soffőrök figyelmébe!
A Suboticeai Villanygyár városi üzlete elvállal
mindennemű akkumulátortöltést
szakszerűen és olcsón
A töltésért a legmesszebbmenő garanciát vállalja.